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în fiecare an asistăm la acelaş proces al naturii. Ano
timpul renaşterii. întreagă firea îmbracă haina biruinţei. Flo
rile cu diversitatea culorilor se imbină în cea mai sublimă ar
monie. Miresmele lor răspândesc fiorii vieţii şi răscolesc în 
toate fiinţele noui nădejdi pentru ziua de mâine. Moartea s'a 
prăbuşit. Toate încercările sale de-a reveni, rămân zadarnice. 
După atâta suferinţă, sbucium, frig şi întunerec, iată biruinţa. 

învierea a risipit totul din cale. Victorioasă trece peste 
ruinele unui trecut sobru şi sinistru. Ea aduce cu sine lumină 
şi căldură. Pentru cine ? Pentru toată făptura. Nimic şi nimeni 
nu se exclude dela posibilitatea de-a se lumina şi încălzi. Pri
măvara ne cheamă. Ne cheamă la o nouă vieaiâ; la o rege
nerare şi înviorare. 

* 
In mijlocul acestei ambiante admirabile a firii, se înca

drează în toată splendoarea ei, cea mai sublimă sărbătoare 
creştină : „INVIEREA". După patimile îngrozitoare ale Mân
tuitorului, la care participă întreagă lumea creştină de aproape 
două mii de ani, avem satisfacţia învingerii prin înviere. Di
vinitatea îşi sărbătoreşte puterea superioară deasupra nepu
tinţei şi micimei omeneşti. Lumină deasupra întunerecului şi 
pacea deasupra vrăjbii şi urei, iertare şi duşmanilor noştri. 
Iată sinteza perceptelor de vieată in ritmul nouei vieţi pe Ca
lea trasată de Mântuitorul lumii. 

In preajma celui mai mare praznic creştinesc să ne pă
trundem şi noi de învăţăturile divine propovăduite de Cristos. 
Să încercăm a lăpăda tot ce e rău în sufletul nostru. 

Să-l înţelegem pe Christos şi să-i cinstim poruncile. 
Prin praznicul cel mare al învierii, să înviem şi noi în-

tr'o nouă vieată. 
In sufletele noastre să-şi găsească deplină rezonantă im

nurile de slavă : 
„Ziua învierii, popoarelor să ne luminăm. . . 
Să iertăm toate pentru înviere: 
Să zicem fraţilor şi celora ce ne urăsc pe noi.. ." 

Cristos a înviat! 
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L E C Ţ I I L E D E G R A M A T I C Ă 

Tr 
•Jt^ecţiile de gramatică au adeseori o soartă nu tocmai stră
lucită în practica învăţământului primar — atât în ceace pri
veşte însuşi obiectul de învăţământ cât şi subiectul (elevul) 
obligat să-1 «cunoască». Obiectul suferă fiindcă nu este pre
zentat ca atare, la locul cuvenit, în forma şi fondul său pro
priu. Am ciuntit — nu simplificat; aci abstract, greoi — şi 
nu de puţine ori o tablă de regule de memorat, de singur cu 
uşurinţa cu care numai ele o comportă! Iar rezul ta tul : ne
suferita gramatică . . ! 

Cât priveşte subiectul, lucrurile sunt indiscutabil mai 
grave. In afară că e lipsit de cuvenitele roade intelectual-
educative ce le-ar aduce gramatica, mai e şi chinuit în inte
resele şi spontanitatea vieţii sale interioare, în faţa căreia 
acest studiu apare ca un morman de bolovani abstracţi, streini 
de el şi însoţit, natural , de tot cortegiul pedepselor «meri
torii». E o stânjenire, de sigur, cu urmări neplăcute ; o ane-
miere psihică cu repercusiuni mari uneori. Se înlâmplâ în 
acest caz ceeace Claparede numeşte «scurt circuit şcolar». 

Forma dominantă a activităţii copilului când vine în 
şcoală este jocul: manifestarea liberă şi spontană susţinută 
de un viu interes — deci plăcută — al cărei scop e mişca
rea însăşi- Claparede arată că dela joc şi până la muncă — 
al cărei scop nu mai e activitatea însăşi ci aceasta e un 
mijloc pentru un scop plasat înafara ei — e o trecere conti
nuă. Astfel, el îşi imaginează această trecere printr'o linie în 
formă de semicerc cu vârfurile în jos. Ea pleacă dela un 
punct însemnat cu jocul primitiv şi urcă trecând prin jocul 
pseudo-scop, jocul ocupaţie, jocul cu scop ludic, jocul supe
rior de unde continuă, printr'o întoarcere în jos, cu munca 
superioară, munca cu mobil intrinsec, munca cu mobil extrin
sec, corvadă şi termină cu munca silnică. In tot lungul ei, 
linia urmează factorul interes şi plăcere care însoţeşte acti
vitatea — mai întâi pentru ea însăşi, la joc, şi apoi pentru 



scopuri înafara ei — terminându-se cu forma de activitate 
numită muncă silnică, unde nu mai există interes şi plăcere 
nici chiar pentru un scop înafară necum pentru activitatea 
însăş i : când individul lucrează forţat, fără nici un pic de 
atracţie. 

Se întâmplă însă că nu totdeauna trecerea urmează linia 
de mai s u s ; ci dela jocul ocupaţie — dela o formă întrucâtva 
sistematizată a jocului — să treacă brusc, simplificând arcul, 
la munca silnică. Această trecere e amintitul scurt circuit 
şcolar. 

Un astfel de scurt circuit şcolar se întâmplă adeseori la 
gramatică: copilul e smuls din jocurile sale sburdalnice, în
chis în clasă şi tratat cu o serie întreagă de definiţii: propo-
ziţiune, verb, compliment, etc. Natural, mă refer la cazurile 
unde activismul, individualismul, e t c , nu au pătruns cu ra
zele lor binefăcătoare (lucru nu aşa de grav, poate, la alte 
obiecte de învăţământ). Efectele unui atare trafament cred că 
sunt destul de evidente : o îndoire, o frângere a elevului sub 
povara acestui balast, frângere din care — spune Glaparede — 
unii, mai flexibili, revin; odată diformaţi, rămân astfel şi 
după terminarea şcoalei şi, în fine, o a treia categorie care 
nu se îndoaie la presiune ci rezistă, o formează indisciplinaţii, 
anarhiştii ce se opun învăţării unor asemenea regule. 

Că lucrurile se întâmplă astfel, se datoreşte în multe 
cazuri unei convingeri că gramatica n'are ce căuta în învă
ţământul primar (mai ales la cursul primar propriu zis). O 
asemenea convingere caută să îmbrace uneori chiar o haină 
de argumentare ştiinţifică; alteori e efectul pur şi simplei 
constatări că un astfel de obiect nu poate fi asimilat de elev 
(sigur, când nu e predat bine). 

Se ridică deci întrebarea : îşi are sau nu locul în învă
ţământul primar gramatica ? Sunt temeinice motivele pe care 
se sprijină programa analitică întru susţinerea ei ? Care-i va
labilitatea psihologică şi pedagogică a l o r ? Reprezintă ele 
întreg răspunsul? 

Iată ce ne propunem să examinăm în cele câteva rânduri 
următoare, ca apoi să notăm şi câteva observaţii referitoare 
la metodă. 

In programa analitică, gramatica este încadrată în gru
pul lecţiilor de limba rQn<ână împreună cu alte obiecte: me* 



morizarea, citirea şi compunerea, ca având toate scopul de a 
deprinde pe elev să vorbească şi scrie corect româneşte — 
respectiv să gândească şi simtă româneşte. 

Dintre aceste ramuri ale limbii române, cea destinată cu 
adevărat a corecta şi îndruma vorbirea şi scrierea este gra
matica. Când se pune chestiunea corectării şi îndrumării lim
bii, se are în vedere faptul că există o limbă literară şi una 
dialectală deosebite întrucâtva — după împrejurări — fie în 
privinţa construcţiei fie în înţelesul cuvintelor. O astfel de 
diferenţiere se iveşte şi între adult şi copil, acesta dispunând 
adeseori de cuvinte înţelese greşit precum şi de construcţii 
greşite, ca o consecinţă a unor intuiţii sumare sau din cauza 
intervenţiei imaginaţiei creatoare — atât de frecventată în 
copilărie. Aceasta referitor la limba vorbită. In leaătură cu 
scrierea, găsim, de asemenea, o întreagă serie de regule or
tografice, fără respectarea cărora o scriere riscă să nu fie 
luată în consideraţie. 

Iată, deci, că în procesul de educaţie şi învăţământ se 
pune această chestiune a corectării şi îndrumării limbii vor
bită sau scrisă, întrucât în sfera lui trebue cuprinsă şi func
ţiunea vorbirei. Iar gramatica, fiind arta care ne învaţă a 
vorbi şi scrie corect, răspunde, prin însăşi definiţia ei, mai 
mult decât oricare dintre disciplinile limbei române la o atare 
chestiune. 

Din acest punct de vedere, locul gramaticii în învăţă
mântul primar apare ca justificat. Programa analitică e în
dreptăţită a o susţine. Totodată se precizează şi ce anume 
scop se urmăreşte prin studiul ei. Astfel gramatica e numai 
un mijloc, scopul fiind vorbirea şi scrierea corectă. Cu alte 
cuvinte elevul nu trebue să înveţe regule gramaticale pentru 
a le şti pur şi simplu ci numai spre a le aplica. Şi cum a-
ceastă aplicare trebue să devină în cele din urmă automată, 
înseamnă că însăşi regnlele gramaticale vor fi uitate — tre
cute în subconştient în tot cazul. 

Inafară de aceste precizări, relative la justificarea gra
maticii în învăţământul primar, programa analitică mai dă 
câteva indicaţii metodologice şi altceva nimic. 

Redusă, însă, numai la această importanţă — să nu se 
uite că învăţământul primar trebue să fie un învăţământ e-
minamente educativ, cu alte cuvinte prin el nu se urmăreşte 



decât numai şi numai actualizarea energiilor naturale psiho-
fizice aduse de copil — gramatica apare prea puţin lucru din 
punct de vedere educativ şi programa analitică indică prea 
mult material faţă de ceeace e chemată ea să facă. In adevăr : 
între limba românească literară şi cea vorbită (cea dialectală) 
diferenţa este foarte mică uneori. Mai mult încă, ne bucurăm 
de o unitate a limbii în tot cuprinsul ţării cum puţine alte 
neamuri se bucură. Pe lângă aceasta scrierea noastră e o 
scriere fonetică: scriem aşa cum pronunţăm. Iată de ce o 
scriere corectă (mă refer mai ales la construcţii) se formează 
prin însăşi faptul vorbirei — respectiv al scrierii. încât, in 
şcoala primară, exerciţiile de vorbire şi scriere, organizate 
metodic şi însoţite pe alocuri de mici explicaţii gramaticale, 
ar putea lua locul aridelor lecţii despre persoanele şi timpu
rile verbului, despre atribut şi compliment cu întrebările lor, 
etc. In acest mod ne-am putea şi păstra mai aproape de elev, 
care la vârsta şcoalei primare îi sunt foarte puţin accesibile 
abstracţiunile. Or, gramatica însemnând în pr imukrând o re
flexie asupra vorbirei însăşi, o auto-critică a vorbirei, din 
capul locului ea apare ca abstractă. 

Iată de ce spunea că programa indică prea mult faţă 
decât cere. Rămâne să vedem dacă ea a cerut tot ce se 
poate cere. 

Gramatica trebue să depăşească însă această circumscriere 
inteiectual-materialistă către care înclină actuala programă 
analitică a ei, Intelectualismul este directiva pedagogică uni
laterală ce se adresează cu precădere intelectului ; intelec
tualismul materialist este ceva şi mai puţin : învăţământul dă 
elevului cunoştinţe (material), indiferent de efectul lor asupra 
funcţiunilor m'ntale — adică nu se pune problema influenţării 
sau desvoltării diverselor aptitudini. Ca gramatica să depă
şească acest cerc, o cere în primul rând însăşi, funcţiunea 
vorbirei, în slujba căreia e pusă. Procesul vorbirei e un pro
ces dublu — cu două aspec te : unul interior şi altul exterior. 
Cel interior e gândirea însăşi — luată în înţeles larg — în 
desfăşurarea ei analitico-sintetică: desface, îmbină, conexează : 
imagini, reprezentări, noţiuni servindu-se de memorie, atenţie, 
intuiţie, etc. Iar aspectul exterior al vorbirii stă într'o serie 
de sunete articulate şi intonate după împrejurări. Calitatea 
vorbirei depinde, însă, mai ales de aspectul interior, de desfă-



şurarea gândirii ce are loc dinapoia diverselor propoziţiuni 
pe care le rostim. 

Gramatica, limitată ca mai sus, tinde să se plaseze în 
deosebi în sfera aspectului exterior al procesului vorbirii : 
asupra exprimării ca atare. Astfel ea dă o serie de reguli, 
fără a urmări efectul lor şi asupra altor laturi mintale, reguli 
ce vor modela o aptitudine devenită automată (în amintitul 
aspect exterior) mai târziu. Se observă intelectual-materialis-
mul de care vorbiam. Se pune întrebarea : n 'am putea, adică 
nu ne-ar permite chiar gramatica prin natura ei, să o depla
săm către aspectul interior al vorbirii, cu alte cuvinte să ac
ţionăm prin ea şi asupra gândirii — deci asupra principalului 
aspect din cele două menţ ionate? Şi prin aceasta ni s'ar 
părea că ar fi mai aproape de rostul ei în învăţământ : de a 
contribui la formarea intelectului mai ales. 

Gândirea constitue principala funcţiune intelectuală. Dacă 
rostul atitudini intelectuale stă în punerea omului în contact 
cu lumea atât fizică precum şi spirituală — cunoaşterea ei 
cu alte cuvinte — atunci această cunoaştere nu e posibilă 
fără intervenţia gândiri i : care condensează diversul empiric 
în formule abstracte şi generale (noţiunile). Numai cu ajuto
rul acestor formule putem stăpâni ceva din întinderea lumilor. 
Pentru a ajunge aci, gândirea sparge, să zic aşa, cunoştinţa 
concretă şi, printr 'un proces de abstracţie produce noţiunile ; 
analizează şi sintetizează cu un cuvânt. Odată realizată cu-
noşinţa abstractă, cugetarea procedează apoi la identificarea 
realităţii mai departe prin ajutorul ei (face deducţie). 

Recurge gramatica la exercitarea unor astfel de procese 
intelectuale atunci când o predăm în mod metodic? Dintre 
obiectele învăţământului primar cred că cel mai mult. E dea-
juns să ne amintim cum se predă (cum trebue să se predea) 
substantivul sau atributul. Cu nicio altă ocazie nu facem mai 
mult uz de procesul inducţiei şi deducţiei ca ac i ; aceasta 
când predăm lecţiile noi. Când e vorba despre lecţiile de a-
plicări, de analize gramaticale, lucru e şi mai evident : cuge
tarea elevului e mereu acţionată, spre a găsi şi recunoaşte 
noţiunile predate, în diversele lor combinaţii ce le prezintă 
în textele respective. La matematici se poate vorbi de asemeni 
de o stimulare a gândirii. La aplicări, pe lângă că ne păstrăm 
mereu legaţi de concret, ea tinde însă spre o automatizare. 



Judecăţile matematice făcute cu ocazia deslegării diferitor pro
bleme se deosebesc deci de cele făcute la analizele grama
ticale ; dacă primele automatizează întrucâtva gândirea, cele
lalte o stimulează, din contră, spre creaţie. 

Astfel, o repet, dintre obiectele învăţământului primar, 
care ar putea stimula cu precădere gândirea, gramatica e cea 
dintâi. Şi de supleţea gândirii depinde supleţea vorbirii. Un 
limbaj sărac e, cu adevărat, indiciul unei cugetări sărăcăcioasă 
(nu numai în privinţa conţinutului ci şi ca funcţiune). Pro
grama analitică aminteşte prea puţin acest lucru — şi, cu 
atât mai puţin, pare încadrat în directivele pe care le dă la 
lecţiile de română. Ea n'a pus, deci, complect problema nici 
atât cât a pus-o. 

Un al doilea motiv, care ne determină a cere gramaticii 
să depăşească amintita înfăţişare intelectual-materialista, este 
de ordin pedagogic. 

(Va urma). V. Gr. Pupăză. 

PRIN EDUCAŢIE FIZICĂ LA PERSONALITATE 

M. m arătat cu altă ocaziune că, dansurile naţionale sunt 
mijloc de educaţie integrală şi am văzut că prin ele se proec-
tează însăşi personalitatea societăţii, a naţiunii ; că sunt cea 
mai agreabilă ramură a educaţiei fizice şi că Instituţiile ofi
ciale ale tineretului român Străjeria şi Premilităria promovând 
dansurile naţionale, promovează specificul românesc prin ser
bări şi şezători şcolare. 

In programul serbărilor, gimnastica cu muzică şi dansu
rile naţionale, sunt puncte atrăgătoare, estetice şi apreciate 
când sunt bine pregătite. Ele însă nu ne introduc în ştiinţa 
educaţiei fizice, după cum o poezie patriotică, o idilă, o ro
manţă cântată, nu ne introduc în ştiinţa literaturii şi artei. 
Serbările şcolare trezesc sentimente estetice, patriotice, de 
simpatie sau de dispreţ pentru anumite fapte, ne captează a-
tenţia, ne distrează prin diversitatea lor agreabilă, dându-ne 
posibilitatea unei trăiri interioare care se complace pe margi
nea şi în programul serbării. Un lucru poate fi plăcut sau 



neplăcut. Impresia ce ne determină să-1 apreciem poate fi o 
judecată de calitate care nu e ştiinţifică pentru că nu e trasată 
după o activitate intensă, în urma căreia am decernat un ra
ţionament categoric. 

Serbările şcolare au însă, înafară de rolul distractiv, 
educativ-moral, rolul de trezire a interesului în marele public, 
pentru obiectul respectiv. Astfel ele pregătesc terenul pentru 
ştiinţă. Un articol despre materia cu opinie publică favorabilă, 
va fi citit chiar dacă lectorul nu-1 pricepe. Câştigată opinia 
publică, for judecătoresc ce planează par'că în aer şi dă sen
tinţe fără drept de apel, trebue să ne lămurim până dincolo 
de evidenţă, ca să nu dăm naştere la o greşită înţelegere ce 
nu o vom putea decât cu greu schimba. Cazul sportmanilor 
fictivi, spectatori nelipsiţi la anumite manifestări sportive, cu 
mari afecţiuni pentru cutare partidă sau jucător. 

Elevul în programul de gimnastică şi dansuri naţionale 
trăeşte până în mădularele oaselor, mai conştiente ca ori când. 
Vanitatea pe care o găsim săpată în sufletul omenesc cu tăi
şul instinctului este lăsată la oparte. Un orgoliu sănătos îi ia 
locul.-Ori cât n e a m crede de desinteresaţi în acţiunile noastre 
orgoliul e acela care ne dictează avânturile şi faptele de curaj. 
El creiază opere, stimulează nervii şi deschide drum voinţei. 
Prin el elevul se încadrează în program şi în ritmul mişcării. 
Există cazuri de deficienţă psihică, de aritmie, sau lipsă de 
ritm, care este păgubitoare, nu numai în neputinţa de adap
tare în program, dar şi în vieaţă, căci elevul, studentul, sau 
omul matur, cu astfel de defect, va exagera sau micşora va
loarea lucrurilor. Aceştia niciodată nu vor fi personalităţi pen-
trucă niciodată nu vor vedea lucrurile la valoarea lor exactă 
şi niciodată hotărîrea şi atitudinile lor nu vor fi cele mai potri
vite în împrejurările date, până când nu se vor scăpa de acest 
defect, prin orgoliu, ambiţie şi voinţă. 

Actele voliţionale sunt ochelarii prin cari noi vedem şi 
expresiunea prin care răspundem lumii externe prin individua
litatea sau personalitatea noastră. 

Personalitatea este proecţiunea unei voinţi superioare, a 
unor hotârîri şi judecăţi alese, pe când individualitatea este 
conţinutul sufletesc, bogăţia sufletească de idei, sentimente, 
ce determină voluţiuni cari nu se impun, nu excelează, ci se 
pierd în anonimat. Ea poate fi într'un anumit fel azi şi în 
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altfel mâine, pe când personalitatea e unică şi categorică. 
Are un drum croit, cu un anumit caracter şi temperament. 
Sufletul personalităţilor nu e ceva uniform şi general, el e 
particular, propriu persoanei, fără asemănare cu altele, având 
un puternic grad de originalitate, prin intelectul, afecţiunile 
şi voinţa sa. 

In şcoală, educatorul este acela care pregăteşte calea 
dela individualitate la personalitate. In şcoala primară o face 
învăţătorul singur, dând lecţiilor un substrat moral. In şcolile 
secundare avem diviziunea muncii. Instrucţiei şi educaţiei fă
cute divizionar pe materii i se văd rezultatele. Foştii elevi, 
devin în universitate paricizi, după cum spunea dl Prof. univ. 
Rădulescu-Motru. Aceasta pentrucă nu avem o concepţiune 
morală unitară, pentrucă preocupările familiei şi partidului po
litic ne fură dela datorie ; nu ştim insufla respectul ce nu-1 
avem nici noi pentru nimeni şi pentru nimic, ceeace ne face 
nesociali şi răii, buni numai cu aceia cari ştiu să ne perie, 
să ne hrănească vanitatea deşartă şi ambiţia sterilă şi egoistă, 
fapte cari ne determină să lucrăm izolat, iar ce spun eu şi 
afirm ca valabil, colegul dela istorie sau altă materie, prin 
gesturi şi vorbe ironice, protejat de întâietatea materiei în 
greşita ierarchie a lor, caută să le scoată de pe terenul va
lorilor. Astfel s'a ajuns la acea confuzie de concepţie etică 
şi atitudine de fals respect. Unde-i Doamne armonismul dintre 
corp şi suflet, dintre voinţă şi faptă pe care îl căutăm cu 
toţii, dintre gândire şi exprimare. 

In ierarchia materiilor din şcoala secundară unii şi poate 
încă foarte mulţi, consideră, sau mai bine zis desconsideră 
educaţia fizică, socotind-o de cea mai puţină importanţă. Dacă 
aş fi arogant, aş putea dovedi că educaţia fizică este cea mai 
importantă disciplină din şcoală, pentru formarea personalită
ţilor deoarece ea are calea cea mai agreabilă, cea mai scurtă 
de parcurs, dela individualitate la personalitate. Aceasta e 
calea voinţei, ai ştiut să te impui, să captivezi clasa, o stru
neşti cum vrei, în senzul bun al cuvântului. 

«Invaţă-te să te supui, învaţă-te să faci sforţări căci nu
mai aşa ajungi la libertate». 

E necesară o supunere simţită şi voită. 
Să analizăm actul de voinţă, mai ales că el este deter

minantul mişcării, ca să putem intra mai amănunţit în mate-



rie, rezervându-ne dreptul să ne oprim puţin şi asupra deper-
sonalităţii, sau profesionismului ratat. 

Adul voluntar, Imaginile kinestetice sunt mişcări înregis
trate şi păstrate dupăce mişcarea s'a consumat. O pornire 
spre activitate, o dorinţă, găsindu-şi în creer imaginea cores
punzătoare, devine fapt, act voluntar, trecând dela faza deli
berativă la cea executivă. 

In programul de gimnastică, avem comanda prevestitoare, 
faza deliberativă, ce trezeşte imagini vechi de mişcare, sau 
înregistrează în creer traectoria mişcării, pentru ca dorinţa de 
executare a elevului, să devină act voluntar la comanda exe
cutivă a profesorului. 

Dar până la actul voluntar conştient, omenirea a trecut 
printr'un lung şir de experienţe, prin mişcările spontane, ac
tele reflexe şi instincte. De primele s'a ocupat A. Baine, de 
actele reflexe Charle Richet, iar de instincte Fabre. Actele 
spontane sunt mişcări generale, imediate excitaţiei. Reflexele 
când sunt condiţionate, cu cât sunt mai multe la copil cu atât 
e mai superior. Instinctele sunt propriu speţei. "Ele se pot e-
duca şi superiotatea actului voluntar stă în faptul că e singur 
chemat şă Ie schimbe direcţia, putându-le face să dispară. 
Tăria lor nu se accentuiază decât prin obişnuinţă. Astfel pu
iul de găină urmează din instinct cloşca. Luat dela ea şi re
dat peste o săptămână nu o mai urmează. 

Fazele actului voluntar sunt: deliberarea, pun în cumpănă 
să fac sau nu ; deciziunea, când m'am hotărît şi executarea, când 
trec la acţiune, printr'un sentiment de forţare musculară sau 
intelectuală. 

Şi într'un caz şi în altul deprinderile au rol covârşitor. 
Uşurează "£şi perfecţionează mişcările, ţin la distanţă gena o-
boselii, deschizând drumul spre progres, spre perfecţionare. 

Deprinderile în educaţia fizică le numim antrenament. 
Avem nu numai deprinderi de mişcare dar şi de inhibiţie. E-
fectul deprinderilor sau antrenamentului îl numim performanţă. 

Dintre ramurile educaţiei fizice, gimnastica e cea mai 
des întrebuinţată în şcoală. Să ne oprim puţin asupra ei. 

Orei de gimnastică îi vine rândul. Materia orei anterioare 
stăruie ca o apăsare în mintea elevilor. Un marş, o alergare, 
coloana de'gimnastică, câteva întoarceri şi deplasări ne dau 
clasa în mână, cu elevi ascultători, docili şi bine dispuşi. 



Avem o supunere concretă, de colectivitate, superioară supu
nerii individuale, dela oricare oră teoretică, unde în multe 
rânduri intelectul, sufletul ce trebue să lucreze e absenteist, 
sboară din cadrul strâmt al clasei şi rămâne numai corpul 
prezent. 

Fiecare ştim că nu întotdeauna ne-am putut încadra acti
vităţii orelor teoretice. Sufletul nostru este liber, aleargă spre 
necunoscut, galopează spre diversitatea contrastelor. De multe 
ori înregistrează doar şi trece imposibil ca să adune miere 
din caliciul florilor terestre. El e bumerangul ce-1 aruncăm 
în spirale, fără să ştim unde bate, dar care se întoarce după 
ture la matcă. Ei bine, la ora de gimnastică sufletul este la 
matcă. De aici superioritatea educaţiei fizice, adică egalitatea 
ei cel puţin cu celelalte materii de învăţământ şi educaţie, 
aşa că am putea-o numi făTă exagerare educaţia psiho-fizicâ a 
persoanei. 

Am văzut mai sus numai prima grupă de mişcări în 
ordinea cronologică din program. Nu voi analiza tehnic pro
gramul de gimnastică. Voi intra în materie numai întru cât 
voi putea contribui la lămurirea scopului propus : prin educa
ţie fizică la personalitate. 

Programul se desfăşoară într 'un ritm vioi, aproape fără 
repaos în grupa introductivă (lipsită de orice aparat) în care 
mişcările se alternează ştiinţific orânduite dându-ne am putea 
spune un program mic de gimnastică pentrucă în mod analitic 
vizează întregul corp. 

Grupa fundamentală aduce un efort în mişcare iar intelec
tul şi prezenţa de spirit treze sunt ţinute ca în cleşte de ten
dinţa mereu crescândă de a face faţă unei noui împrejurări, 
unui nou obstacol. Elevul trăeşte puternic, vibrează antre-
nându-o voinţa, muşchii şi articulaţiile s'a dovedit experimen
tal că gimnastica este printre materiile cele mai grele din 
învăţământ. 

Deoarece, inteligenţa, fizicul şi voinţa, sunt concentrate 
puternic în gimnastică, se impune o descordare intelectuală. 
Aceasta a fost raţiunea introducerii jocului în programul de 
gimnastică, înaintea celei mai grele probe, săriturile. 

Jocul recrează prin mişcările lui spontane şi prin situaţia 
comicului din el, sau stimulul unei concurenţe neîngrădite, ce 
neobişnueşte cu sociabilitatea, menţinând solidaritatea de grup. 



Săriturile vor sintetiza, vor localiza efortul prin deprin
deri câştigate, în momentul bătăi pentru propulsie. Astfel a-
cordul între voinţă şi faptă stabilit prin antrenament, este mai 
evident Ia sărituri ca la oricare altă probă. 

Grupa de încheiere descongestionează şi micşorează avân
tul prin mişcări uşoare de liniştire. 

Am văzut cum voinţa şi fapta elevului, supuse unei 
voinţi superioare, lucrează în educaţia fizică, pregătind calea 
spre personalitate, prin voinţa antrenată, obişnuită şi capabilă 
de efort şi în alte împrejurări. Elevul va fi capabil să înlă
ture mai uşor sugestiile, turburările ce bat la poarta sufletu
lui său, printr'un efort de voinţă, care a fost făcut înainte Ia 
educaţia fizică. 

Omul fără voinţă este ca barca fără cârmă în furia va
lurilor şi ca pulberea de aur în bătaia vântului, se pierde fără 
să se mai regăsească vreodată. Deaceea la personalitate se 
ajunge numai prin voinţă consecventă şi fapte fără contradicţii. 
Ea poate fi aplicată cu succes şi alte materii dacă este de
prinsă la educaţia fizică „ştiinţa antrenamentului muscular, bazată 
pe integritatea funcţiunilor organice şi ştiinţa antrenamentului cen
trilor psiho-motori, ai centrilor conştiinţei, prin asociaţiunile multi
ple dintre mişcare şi gândire şi gândire şi mişcare" (Demorx). 

Putem avea material lemnos dacă nu avem săcure şi 
firez şi dacă nu ştim cum să ne facem casa. Putem avea sur
cele dacă nu avem scânteia să ne aprindem focul. In educaţia 
fiziză, profesorul e scânteia. El trebue să cunoască psihic şi 
fizic elevul. Să facă măsurători şi experienţe în comunitate 
cu medicul şi profesorul de pedagogie ai şcoalei. 

Să ştie fazele, crizele, turburările sau defectele creşterii, 
precum şi răutăţile apucăturile rele individuale, dela elev la 
elev, pe cari e chemat să le înlăture, impunând disciplină. 
Un profesor poate fi erudit şi slab pedagog. Se impune ani 
de experienţă şi control. 

Profesorul său măiestrul e dator să fie la curent cu tot 
ce se câştigă, cu tot ce se înoieşte în materia lui, fără a se 
crampona în drepturi câştigate, ignorându-se pe sine şi igno
rând şcoala. 

Dar, şi la alte materii sunt profesori distraţi, pierduţi cu 
atenţia în neant. Depersonalismul în şcoală, absenteismul la 
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catedră, ratatismul profesional, duc la o lipsă de respect, la 
o rea educaţie. Uşile răutăţii omeneşti se deschid. Ironiile 
bolnăvicioase curg cu duiumul, antrenând o perversitate ve r 
bală, o educaţie de birjar. Prăpastia e şi mai mare la educa
ţia fizică. Elevii se vor antrena în bătăi. Vor pierde acel pri
lej fericit de stăpânire de sine, de voinţa aplicată în fapta 
unei discipline care îi va duce la formarea personalităţii lor, 
la care sufletul tripartit ca şi Dumnezeirea, intelectul, senti
mentul şi voinţa, formează o unitate armonică. Bătătorind pe 
calea voinţei, la educaţia fizică, care dictează contractări şi 
relaxări musculare, ţinem seamă şi de celelalte două, căci in
telectul lucrează în mişcare, fiind antemergător ei, iar senti
mentul, calea inimei, o găsim la spectatori la serbările şco
lare şi la executanţi printr'un sentiment superior de plăcere, 
de admiraţie faţă de unul ce ne întrece şi de tendinţa de a fi 
şi executa la fel, ca să ne întrecem pe noi e greu. Cine reu
şeşte să se depăşească pe el mereu, este foarte aproape de 
eroism. Eroul are o hotărîre superioară, o voinţă mai tare şi 
mai mare de cât el, astfel că se depăşeşte nimicindu-se pen
tru binele suprem. Acesta este idealul. Noi, prin voinţa noas
tră slabă, nu-1 putem ajunge. Avem însă o datorie sfântă, ca, 
prin munca noastră să tindem mereu spre el. 

Gh. lozon. 

M A X I M E Ş I C U G E T Ă R I 

In deobşte este mai bine să-şi arate c ineva mintea prin 
c e e a c e nu spune, decât prin c e e a c e spune. 

Schopenhauer. 

Mulţi cred — cu multă dreptate — că calea unirii este 
larg desch i să înaintea Bisericilor creştine — care şi-au păstrat 
neîntinată, credinţa în prezenta substanţială a Domnului Nostru 
Isus Hristos în Preasfânta Euharistie. 

„Decalogul". 



P R O B L E M A INDIVIDUALIZĂRII EDUCAŢIEI 

F 
roblema individualizării educaţiei este una din problemele 

pedagogice de actualitate. Ea a stăpânit spiritele oamenilor de 
cultură pedagogică din secolul trecut, stăpâneşte şi pe ale 
celor de astăzi şi va stăpâni şi pe ale celor de mâine. Această 
problemă pedagogică va îi de actualitate în orice timp. Şi 
acum să ne întrebăm. Ce înseamnă a individualiza educaţ ia? 
Educaţia este arta de a modifica sau întări" sufletul copilului 
Prin educaţie sufletul copilului se schimbă. 

Educaţia trebuie să atingă resorturile sufleteşti — aşa 
cum le numeşte ]ohn Loke pedagogul englez empirist al seco
lului XVII-lea sau să mărească cercul de cunoştinţe, aşa cum 
spune pedagogul I. F . Herbart. Individualizarea educaţiei pre
supune cunoaştere temeinică a sufletului copilului, cunoaşterea 
materialului de învăţământ şi aplicarea acestui material la 
cerinţele sufleteşti. 

Rezolvirea acestei probleme, individualizarea educaţiei, 
depinde de rezolvirea a doauă mari probleme : cunoaşterea 
individualităţi copilului şi individualizarea învăţământului. 
Educaţia trebuie să fie întocmai ca o haină croită după corp, 
cunoscându-se mai întâi bine corpul. 

Ea trebuie să corespundă sufletului copilului. Să ne putem 
da mai bine seama de rezolvirea problemei, individualizarea 
educaţiei, vom rezolvi mai întâi problema cunoaşterii indivi
dualităţi copilului, fără de care individualizarea educaţiei nu 
se poate face. Prin rezolvirea acestor doauă probleme putem 
să rezolvim şi problema propusă. Problema cunoaşterii indivi
dualităţii copilului este o problemă veche. 

Cel dintâi care ne pune această problemă, este pedago-
gogul ] . ] . Rousseau. «Cunoaşteţi-vă copiii căci de sigur nu-i 
cunoaşteţi». Până la Rousseau copilul era considerat ca om 
în miniatură. El este cel dintâi care îndreaptă privirile lumii 
în spre această floare a societăţii, purtătoare de multe spe
ranţe. De la Rousseau şi până în timpul de faţă copilul a fost 
încontinuu studiat. Veşnic descoperiri de metode pentru cunoaş-



terea lufletului şi totuşi nu se cunoaşte. Şi nici nu se va cu
noaşte . 

Sufletul este ceva ce hu se poate defini. Este încontinuu 
într 'o curgere şi nici odată nu poate fi prins exact. 

Ori câte străduinţe vor depune psihologii şi pedagogii ca 
să poată prinde sufletul cupilului aşa cum e el, sunt zadar
nice. Până azi sufletul s'a prins cu aproximaţie. De aceia 
obiectul pedagogiei este lipsit de reguli şi formule. Până când 
nu se va cunoaşte bine copilul, nu se poate vorbi de o indi
vidualizare a educaţiei. 

Individualizarea educaţiei duce spre scopul suprem, for
marea personalităţii. Personalitatea presupune individualitate, 
caracter şi putere de creaţie. Şcoala de azi nu dă personali
tăţi, ci caractere. 

Dacă se întâmplă că se ivesc ici colea câte o persona
litate, aceasta se datoreşte sau mediului sau unei întâmplări 
fericite. 

Individualizarea educaţiei şi formarea de personalităţi 
presupune talent, devotament, şi cunoştinţe temeinice din 
partea educatorului şi mediu favorabil, pe care trebuie să î-1 
pună la îndemână societate. Dar din nefericire nici societatea 
nu se uită cu ochi buni. Organizarea societăţii este în detri
mentul educaţiei. Mulţi sunt aşezaţi acolo unde nu corespund 
locului pe care îl ocupă. 

In şcoala românească educaţia este o caricatură. In do
meniu educaţiei trăim o vieaţă de împrumut. Suntem obişnuiţi 
cu împrumutarea regulelor pedagogice deduse din analizarea 
vieţii sufleteştii a copiilor din alte ţări. Problema individuali
zării educaţiei în şcoala românească încadrează sufletul în 
aceea formă rigidă a regulei generale, nu caută să adapteze 
regula la suflet. Acesta este adevărul. Ne'place să ne lăsăm 
duşi de curentul apusului. Unde este individualitatea noastră? 
Avem în România două institute de experienţe pedagogice. 
Cu ce se ocupă? Cu regulile pedagogiei franceze sau elve
ţiene să le adapteze sufletului copilului românesc, sau să în
cadreze sufletul copilului în regule generale. Şi într 'un fel şi 
în altul activitatea e greşită. 

Trebue să analizeze bine sufletul copilului, precum şi 
învăţământul şi apoi va da reguli de individualizarea educaţiei. 

Ionel P. Diaconii înv. 



ROLUL SENTIMENTULUI CA STIMULENT 

AL ACTIVITĂŢII 

ţ ţ ^ ^ u f l e t u l omului nu e un vas pe care trebue să-1 umpli, 
ci e un cămin pe care trebue să-1 încălzeşt i ; e un foc pe care 
trebue să-1 hrăneşti" spunea un filozof grec. 

Deşi vechiu acest precept, totuşi nici în zilele noastre 
nu a njuns a îi pe deplin respectat. Şi astăzi şcoala noastră 
este mai mult reproducătoare decât creatoare. Vina ar trebui 
s'o atribuim în parte programei de învăţământ supraîncărcate 
care cere aşa. Cea mai mare vină trebuie să ne-o atribuim 
nouă fiindcă într 'adevăr cea mai mare importanţă o dăm acti
vităţii intelectuale fără a ne da seama de marea piedică ce-o 
punem în viaţa desvoltării vieţii sufleteşti a copilului. Ne o-
cupăm prea mult de instrucţie şi prea puţin de educaţia mo
rală, educaţia estetică, religioasă şi patriotică. Căci, doar ce 
altceva face pe om să se deosebească de animal, decât mo-
ra'ul. Am văzut animale inteligente, dar animale morale nicio
dată. La baza tuturor acţiunilor trebue să stea principiul mo
ral. Educaţia morală, estetică religioasă şi patriotică sunt 
mijloace cari tind să aşeze sentimentele superioare alăturea 
de ideal. Căci desvoltarea sentimentului nu este altceva decât 
idealul educaţiei, iar desvoltarea sentimentului în sine este 
un ideal pentru noi. Idealul ar trebui să-1 avem mereu în 
faţa noastră, să tindem spre realizarea lui pentru formarea 
adevăratului om. Cum realizarea idealului depinde tocmai de 
căile cari duc spre realizare, de sentimente, de cultivarea lor, 
să îndreptăm toate privirile noastre asupra sentimentelor su
perioare, asupra acestor stimulente a activităţii în genere. 

Isvorul oricărei opere, fie aceia operă muzicală, artistică 
sau literară, motorul tuturor avânturilor noastre spre bine şi 
frumos, resortul oricărei activităţi durabile şi conştiente este 
sentimentul. Desigur că nu tuturor le pare verosimil acest 
adevăr. Totuşi însă, nu cred să existe un tânăr cu sufletul 
nefalsificat de o cultură pseudoraţionalistă, căruia să nu-i 
apară limpede importanţa pe care o are sentimentul în pro-
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vocarea spre activitate. Vor fi şi de aceia cărora cultura su
perficială le-a turburat atmosfera sufletească, pentru care 
fapt vom fnce mai jos o analiză, care analiză tinerilor le va 
părea de prisos. 

Să facem o privire generală, cercetând cursul vieţi noastre 
şi vom constata că aceasta vieaţă ale cărei detalii le uităm 
de pe o zi pe alta, vom constata că suntem conduşi uneori 
ca automaţi de obiceiuri şi instincte. 

Să ne întrebăm care este cauza, uneori când pornind o 
acţiune durabilă şi intensivă am ieşit din anonimat? 

Când am fost în stare să ne sacrificăm măruntele satis
facţii ale'împlinirii obiceiurilor nevoilor animale, pentru o ac
ţiune vie, puternică şi durabilă, învingând lenea, oboseala, 
frica şi durerea chiar ? 

Numai atunci când un sentiment puternic a pus stăpânire pe 
noi. Când sentimentul a pus stăpânire pe toată fiinţa noastră 
idealizându-se pe sine în scopul acţiunei pornite, facilitând 
atingerea ţelului suprem, a idealululi nostru. In toate ramu
rile de activitate : ştiinţifică, socială şi religioasă, persistenţa 
în acţiunea pornită către ceva nou, are totdeauna drept mo
tor un sentiment care ne face dragă o ţintă, care ne pune 
dor nestins în suflet. Sentimentul este motorul ce pune în 
mişcare toate rezOrturile vieţii sufleteşti, luminând calea 
spre ideal. 

Este sau nu este a ş a ? Dacă ar fi oarecum dubioasă 
această afirmare să ne mâi întrebăm : 

Când am simţit noi mai puternic că t ră im? Când am 
petrecut cele mai frumoase clipe din aceasă vieaţă ? Când a-
ceste clipe au rămas mai vii şi neşterse în amintire, consti
tuind partea frumoasă a vieţii n o a s t r e ? Când am simţit că 
într 'adevăr vieaţă aceasta îşi are rostul ei ? Când am simţit 
mai tare că am dori să trăim ? 

Am simţit cu adevărat că trăim, am avut clipe de feri
cire în viaţă, aceste clipe au rămas neşterse în amintire, am 
dorit într 'adevăr să trăim atuncea când un sentiment puternic 
ne predomină fiinţa noastră1* psihică. Astfel sentimentul, nu 
este numai elementul care condiţionează păstrarea în amin
tire a clipelor cu adevărat trăite, cari formează conţinutul 
trecutului, ci este motorul unic al acţiunii conştiente, rostul 
tuturor actelor de voinţă. Pentru înfăptuirea unui ideal, trebue. 



voinţă persistentă pentru înfrângerea tuturor impedimentelor. 
Voinţa este la baza oricărei activităţi. Este starea sufletească 
care poartă mai mult pecetea personalităţii. Pentru a educa 
voinţa trebuie întărită energia din care se compune. Re
sorturile actelor de voinţă sunt sentimentele. Când eşti 
străjuit de un sentiment puternic, vrei totul. Nu găseşti piedici. 
Deci prin educarea sentimentelor putem ajunge la actele de 
voinţă, în ultima analiză la activitate. 

Dar să nu ne referim numai la un individ. 
Să căutăm a întreba istoria contimporană, modernă şi 

chiar evurile vechi, când s'a produs vre'o schimbare în orân
duirile tradiţionale ale diferitelor popoare ? Când s'au ridicat 
cuceritoare ? Precum în memoria individului s'au imprimat 
clipele de seamă ale vieţii lui, să întrebăm un popor, când 
şi-a scris în conştiinţa isterică a omenirei, când a săpat cu 
litere de aur, clipele cele mai de seamă ale vieţii lor ? Răs
punsul va fi acelaşi. 

Numai atunci când un sentiment puternic stăpânea întreg 
poporul sau măcar tineretul acelui popor. 

Este acelaş lucru şi pentru individ şî pentru naţiune. 
O naţiune, ca şi un individ izolat care n 'a trăit intens 

n'a lăsat urmele ei în istorie «decât atunci», când a fost stă
pânită de un [sentiment puternic fie acela religios sau naţional. 

Precum fiecare individ îşi are un ideal al său — excep
ţie unii — tot aşa fiecare popor,' fiecare naţiune îşi are ide
alul său naţional. Idealul este un dor nestins care ne mână 
spre o ţintă depă.tală prezentului, un dor care mână până la 
sacrificiu. Atât individul cât şi naţiunea, numai atunci trăeşte 
cu adevărat, când este străjuit de un ideal. 

Toate marile înfăptuiri din istoria noastră, pe temelia 
cărora stăm azi, sunt o consecinţă firească a solidarităţii ro
mâneşti. Oare ce-a făcut ca această solidaritate românească 
să fie constantă ? Desigrur, sentimentul naţional în slujba 
căruia s'a aşezat voinţa întregii naţiunii cu aprigă sete de 
viaţă cu rădăcini adânci într 'un pământ sfinţit. Sentimentul 
care deseori duce la eroism. Eroismul este un termen propriu 
al nostru şi o condi.tie esenţială a istoriei româneşti . 

Veţi spune dacă sentimentul este singurul motor al ac
ţiunii noastre, atunci la ce ne serveşte raţiunea inteligentei 
şi cultura ? 
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Când sentimentul ne stăpâneşte întreg aparatul inteli-
qenţei cu toată comoara lui de cunoştinţe şi idei, se pune în 
slujba noastră spre a ne putea realiza dorinţa-

Raţ iunea^ inteligenţa şi cultura sunt numai instrumentele 
de cari ne servim pentru â ajunge ţintele pe cari sentimen
tele ni-le pun în faţă. Ca cât sentimentul ce ne stăpâneşte e 
mai mare, cu atât voinţa şi putinţa de realizare sunt mai mari. 

Făcând o părăsire a subiectului, să vedem la ce perioadă 
a vieţii este mai puternic sentimentul ? Cu siguranţă în t ine
reţe ! Primatul acţiunii unui popor e la generaţia tânără, 
pentrucă atât potenţialul sentimental cât şi elanul de reali
zare ajung la un maxim. Sunt şi în generaţia celor bătrâni, 
oameni, în care acelaş ideal e viu demult, dar foarte puţini. 
Spuneam mai sus că raţiunea şi cultura sunt numai instru
mente puse în slujba realizării idealului. Deci înaintaşii noş-
trii — bătrânii — ar fi raţiunea şi cultura, necesară în slujba 
idealului nostru, al tinerilor. Natural că atunci când senti
mentul stăpâneşte toată fiinţa, când este ajutat de raţiune şi 
cultură, idealul va fi cu uşurinţă at ins. 

Deci în avânturile pe cari ni-le luăm noi tinerii în ela
nul de viaţă să nu fim criticaţi de înaintaşii noştri, ci din 
contră, ei să fie drept raţiune şi cultură în acţiunile noastre. 
Lucru cert este, că raţiunea şi cultura ar rămâne tot acele 
instrumente reci, fără viaţă cari nu vor ajunge nici la o re
alizare, nu vor putea veni în ajutorul realizării idealului, dacă 
sentimentul nu le va preceda. In consecinţă scopul nostru în 
această viaţă ternă este să ajungem la ideal, indiferent în ce 
direcţie. Idealul îl vom atinge numai prin potenţializarea sen
timentului, ajutat fiind de raţiune culturală şi inteligenţă. 

George Bătinaşiu înv. 



DISCUŢII LIBERE 

P E N T R U SINGURĂTATE 

minţeam la această rubrică, în n-rul trecut*) că civilizaţia 
modernă a pus stăpânire pe individ, subjugându-1 cu totul 
creaţiilor sale proprii, pe care nu le mai poate controla şi 
stăpâni. Lăsam deasemenea să se înţeleagă că sub stăpânirea 
civilizaţiei actuale, individul a rupt contactul cu natura, cu vieaţa 
adevărată, reală şi profundă, divorţând astfel de vieaţa spiri
tuală atât de grav ameninţată de maşinismul vieţii moderne. 
Individul lucrează cu înfrigurare spre a-şi mări confortul şi 
a-şi reduce efortul Ia cel mai mic grad. Această goană nebună 
a individului de a-şi câştiga independenţa, liniştea şi confortul 
după care tânjeşte e asemănătoare fugii copilului care vrea 
să-şi întreacă umbra. Căci pe măsură ce a alergat şi a înain
tat, individul s'a trezit rob al maşinismului, al tehnicei mo
derne care 1-a deposedat violent de florile naturale pe care 
Natura i le-a hărăzit . Deaceea am spus că orăşeanul nu tră
ieşte vieaţa, ci numai o miroasă şi felicităm pe ruralul care 
încă nu s'a deslipit de natură, învitându-1 la perseverare şi 
rezistenţă. 

încercăm acum să arătăm că o întoarcere la singurătate — 
, deşi pare paradoxal, se va vedea că aceasta e o soluţie pre

conizată de mulţi gânditori — e primul pas pe care trebue 
să-1 facă individul pentru ca să vadă unde şi-a întrerupt ro
sturile şi să se recunoască din nou copilul Naturii. 

Vieaţa individului a suferit grave modificări până şi în 
cele mai mici cute alo adâncului ei. Individul e dominat net 
de către colectiv, e legat la ochi şi crescut conform dorinţelor 
şi necesităţilor sociale, nu individuale. Ea (societatea) se ame
stecă până şi în gusturile intime ale individului impunându-i 
anumite preferinţe (moda) şi un anumit fel de a îi, necesar 
individului pentru a putea evita astfel unele reproşuri ale so
cietăţii respective. ^Atenuarea particularismului sub influenţa 
irezistibilă a formelor de a trăi colectiv este faptul cel mai 



general ar timpului nostru«*). Prin urmare timpul modern 
tinde să distrugă orice diferenţă între inivizi, să niveleze, să 
producă oameni de acelaş calibru. Lectura, cinematograful, 
radio-ul şi altele, sunt mijloace prin care individul primeşte 
în doze egale cu semenii săi, un anumit quantum de idei şi 
virtuţi pe care societatea i le oferă cu multă bunăvoinţă. Căci 
ele se aplică de-opotrivă tuturor, dela un capăt la altul al 
lumii. Cultura individuala opune prea puţină rezistenţă pentru 
ca efectul dorit de societate să nu se producă. Cu drept cuvânt 
zice L. Romier în opera citată, că cinematograful rupe orice 
graniţă de limbă, civilizaţie, e t c , ducând cu sine şi în metro
polele europene ca şi în triburile sălbatice aceleaşi obiceiuri 
şi modele. Azi şi o femee a tribului ştie să se îmbrace şi să 
acorde un sărut ca şi o muncitoare dintr'o capitală europeană 
sau americană. Toate acestea l-au făcut pe om să debarce 
într'o lume care nu e a lui, să aibă sentimentul nesiguranţei 
şi al relativităţii valorilor fugind uneori de propria sa umbră. 
Deaceea autorul citat constată plin de amărăciune că pentru 
omul de a z i : »nu mai există nici solitudine fizică, nici inte
lectuală» (op. citat pag. 12). Omul de azi veşnic grăbit şi 
preocupat de »afaceri« n'are timp — în puţinele lui momente 
de meditaţie — să se întâlnească cu răgazul, după cum spunea 
de curând un tânăr gânditor**). 

Aici e origina nevoii de reîntoarcere la singurătate. Aceasta 
reîntoarcere i-ar oferi individului posibilitatea de a se regăsi 
pe sine, de a se cunoaşte şi de a se integra în ritmul vieţii 
naturale, a naturii însăşi. Ea i-ar deschide ochii asupra ceeace 
nu este el, asupra neputinţelor lui, asupra peisajului dumne-
zeesc din natură care musteşte de frumuseţi şi enigme. Prin 
ea individul poate gusta efectele procesului de izolare, de 
singularizare, de internizare şi poate chiar de spiritualizare. 

Tendinţa de singurătate satisface deasemenea una dint re . 
cerinţele fundamentale ale timpului nostru şi a n u m e : reîn
toarcere sau apropiere de natură. Se 'nţelege uşor că e dife
renţă între reîntoarcerea pe care o dorim noi şi aceea pe care 
o preconiza Rousseau. Ştim deasemenea, că după Aristotel a 
trăi izolat înseamnă a fi sau zeu sau brută, şi totuşi credem 
că singurătatea, aşa cum o înţelegem noi, este un remediu 

*) Lucien Romier: L'homme nouveau, pag. 21, Paris 1929. 
*•) Z. Barbu: Oameni de prisos (Pagini Literare, anul V nr. 1—2). 



imediat care va putea restabili pulsul şi echilibrul vieţii 
moderne. 

Singurătatea nu trebue căutată, ea trebue creiată. Ea 
singură îţi poate oferi prilejul de a sta de vorbă cu tine însţi, 
de a te analiza, de a avea remuşcări şi plăceri. Greutatea stă 
în a şti să te apropii de ea, căci sunt indivizi cari se apropie 
de ea şi indivizi cari nu vreau să se apropie de ea. Deaceea 
cazurile de izolare adevărată, de intimitate între individ şi 
natură sau singurătate au fost rare. ţ?i fiind că procesul de 
trăire numai cu tine însuţi, cel puţin câtva timp, presupune 
o renunţare la anumite plăceri şi câştiguri individuale, candi
daţii la singurătate renunţă mai degrabă la posesiunea acestei 
fecioare misterioase decât la tragi-comedia în care le place să 
figureze ca manechini. 

Pământul tot, gătit de sărbătoare Bătrâni albiţi, cu spatele plecat, 

Sandu M. 

PAGINA LITERARA 

CRISTOS A ÎNVIAT 

Cu pomii verzi şi plini de floare, 
Aşteaptă astăzi ca şi eri 
Sosirea clipei de plăceri, 

Nepoţi de mână poartă 'n sat 
Si 'ncet cu ei încep să 'ngâne 
Aceleaşi dulci vorbe creştine 

A sfintei învieri Cristos a înviat. 

E noapte, e târzia... şi 'n sat, 
Lumea şopteşte n lung şi 'n lat 
Cu mii de luminiţe aprinse, 
In mâini şi mânuşiţe întinse 

Clopotul, ce eri plângea tânguitor 
Pe-al lumii îngropat Mântuitor, 
Azi, sunetul şi l-a schimbat 
Si trâmbiţează neîncetat, 

Cristos a înviat. Cristos a înviat. 

Cerul senin şi instelat 
Ce eri părea că-i supărat. 
Zâmbeşte a drag către pământ 
Şoptind şi el acelaşi cânt, 

Din ale florilor d' argint potire 
Se înaltă şoapte de mărire, 
Strălucitoare lacrimi cad în tact 
Şi raze dulci trimit spre sat, 

Cristos a înviat. Cristos a înviat. 



PAGINA STRĂ]ERILOR. 

S t r ă j e r i a - ş c o a l ă d e e d u c a ţ i e n a ţ i o n a l ă 
Cuvântarea ţinută la radio, de d. subsecretar de stat, D. V. Toni 

Educaţia tineretului trebue să fie una din cele dintâi şi 
din cele mai însemnate preocupări ale unei naţiuni, dacă vrea 
să-şi afirme puterile şi geniul, să trăiască în libertate şi pros
peritate, să poată înfrunta orice primejdie şi să treacă birui
toare prin toate încercările. 

Acest lucru înţelegându-1 înaintea tuturora Suveranul, 
din mintea Lui a pornit acum câţiva ani ideia înfiinţării unei 
organizaţii de educaţie colectivă a tineretului român. 

A răsărit astfel Străjeria. 
Privită la început cu oarecare îndoială, de cei cari nu-şi 

dădeau seama se credinţele epocii noastre şi nici nu cutezau 
să se îndrepte pe drumuri noi, Străjeria călăuzită de ţelurile 
fixate de Augustul Său iniţiator şi însufleţită necontenit de 
îndemnurile şi stăruinţa Lui, a ajuns repede o măreaţă în
făptuire. 

Străjeria nu este pusă în serviciul unui om sau unei idei 
politice şi nu este dominată de orgoliul de brasă, ci vrea să 
dea educaţie armonică, educaţie integrală, educaţie naţională 
copiilor şi tinerilor acestui neam, că să fie cât mai pregă
tiţi pentru viaţă şi cât mai utili Patriei, astfel formaţi încât 
prin el să i se înfăţişeze mâine geniul în toată puterea 
creatoare şi să aibă siguranţa dăinuiriii peste veacuri. 

Un tineret sănătos şi viguros, vioiu şi vesel, rezistent 
şi tenace, gata de-a înfrunta orice riscuri, orice greutăţi şi 
orice primejdii, un tineret care să găsească în muncă, în 
munca pentru binele altora, în munca închinată Ţării, în munca 
dăruită în orice împrejurare cu voie bună şi mulţumire, supre
ma bucurie a vieţii. 

Un tineret cu credinţă în Cel ce-a făcut lumea şi hotă-
rît de a-i îndeplini voia, devotat al Bisericii strămoşeşti ocro
titoare, păzitoarea şi păstrătoarea sufletului românesc de 
aproape două milenii. 

Un tineret cu înţelegere adâncă pentru trecutul neamu-



Iui, mândru de creaţiile şi de gloria lui, necontenit călăuzit 
de pilda marilor săi morţi şi legat cu toată fiinţa de pămân
tul străbun, în care se adăpostesc casele înaintaşilor din atâ
tea şi atâtea generaţii . 

Un tineret care să dea Ţârii şi statului cetăţenii ordo
naţi şi disciplinaţi de mâine, stăpâniţi în tot ce vor înfăptui 
de conştiinţa severă a datoriei faţă de colectivitate şi de na
ţiune, care să-şi supună întotdeauna interesul Iui particular 
interesului obştesc, marilor interese naţonale. 

Un tineret credincios Regelui, credincios Acelui care 
simbolizează şi întruchipează aspiraţiunile neamului, Aceluia 
care îi călăuzeşte destinele. 

Iată ce voeşte să pregătească Străjeria. 
Suveranul a chemat în rândul întâi, la acţiunea străje-

rească, pe membrii corpului didactic. 
Ei au răspuns cu entuziasm. 
In atâtea şi atâtea şcoli mari şi mici, în şcoli din oraşe 

şi din îndepărtate sate, s'a creat o atmosferă de voie bună, 
de ordine, de disciplină, cu totul favorabilă învăţământului 
şi educaţiei. 

Ce frumos te întâmpină azi elevii Ia in t ra rea într 'o 
şcoală şi chiar pe uliţile satelor, cu «Sănătate», ce lumină 
vezi în chipul lor, cu ce vioiciune şi cu câtă bucurie îşi în
deplinesc îndatoririle, ce mândri se simt în uniforma lor, ce 
satisfăcuţi sunt când au săvârşit un lucru drept şi bun, când 
au izbutit să învingă o dificultate... 

Unele ceremonii — cum sunt cele ale ridicării şi cobo-
rîrii pavilionului — au devenit alipite de mare sărbătoare, de 
sfântă emoţie, nu numai pentru copii, ci şi pentru întreaga 
populaţie. 

Copiilor străjeri II-i mai dragă azi şcoala şi părinţii lor 
o înconjoară cu mai multă preţuire şi iubire. 

Toţi până la unul să-şi însuşească spiritul străjeresc în 
acest spirit, să lucreze, să-şi îndeplinească datoriile de cetă
ţeni şi de români. 



PAGINA BĂNCII. 

Dare de seamă 
a Consiliului Băncii Populare „învăţătorul Sălaj an" şi a „Socie
tăţii de Ajutor" din Zălau, asupra operaţiunilor pe anul 1937, 
către a V-a adunare generală ordinară din 28 Aprilie 1938. . 

Onorată Adunare Generală, 

La 31 Decemvrie 1937 societatea noastră a încheiat patru 
ani şi jumătate de activitate. După aceasta activitate, relativ 
scurtă, anul social închis 1937 se soldează cu o nouă piatră 
de granit la cimentarea temeliei acestei instituţii de consolidare 
morală şi materială precum şi de promovarea intereselor pro
fesionale a membrilor săi. 

Solidarismul social, întemeiat pe un spirit animat de na
ţionalismul economic, a pus bază celor dintâi cooperative ob
şteşti a căror suflet — după cum bine ştim cu toţii — era şi 
este dăscălimea noastră. 

Pătruns de . adevăratul lui misionarism de educaţie inte
grală, învăţătorul poporului nu cunoaşte oboseală nici sacrificiu 
pentru a răspunde totdeauna şi pretutindeni: „Prezent Ia datorie". 
Aşa se manifesta el şi 'n opera cooperativă, care astăzi mai 
mult ca ori şi când a ajuns pe primul plan al marelor pro
bleme sociale şi constitue primul imperativ de existentă şi pro
păşire etnică. 

Dacă acesta este adevărul pentru intensificarea vieţii 
economice în general, nimeni nu va putea contesta că întări
rea tagmei, profesionale se impune fără nici o discuţie. Membrii 
instituţiei nosstre au înţeles dela început acest imperativ al 
vremii. 

Ca o răsplată morală a spiritului de solidaritate şi a în
crederii desăvârşită din partea membrilor, precum şi a muncii 
devotate şi fără preget a funcţionarilor a şi unei chibzuinji ma
ture şi pricepute a conducătorilor este nivelul moral şi material 
neaşteptat, la care s'a ridicat instituţia noastră. Astăzi ea este cea 
mai puternică instituţie bancară pe temeiul cooperatist nu numai 



în acest judeţ, ci în întreagă regiunea. Faima ei a trecut de
mult hotarele razei sale de activitate. 

Gratie băncii noastre, dela început şi până la 31 Decem
vrie 1937 — în 4 ani şi jumătate — s'a acordat membrilor 
împrumuturi ce se cifrează la suma de peste 13 milioane. Cine 
mai poate trage la îndoială promovarea membrilor. 

In anul expirat banca s'a augumentat cu imobil propriu. 
Societatea de ajutor a acordat în 17 cazuri de decese 

aproape un milion de lei şi sub titlu de ajutoare momentane 
pentru cazuri de boală gravă în familie suma de 21.000 lei. 
Cred că aceste acte de asistentă mutuală ridică instituţia 
noastră la înălţimea gloriei, sprijită de un suport al celor mai 
nobile sentimente creştineşti. 

Ne permitem a înfăţişa în fe le ce urmează situaţia tu
turor fondurilor pe anul 1937. 

Din Fondul Cultural în anul 1937 s'a acordat următoarele 
sume: Dlui Oros Simion înv. în Zălau autorul „Almanahul 
învăţătorilor din Sălaj" suma de lei 5000. Dlui Ioan Labo înv. 
în Valea lui Mihai lei 3000 ajutor pentru continuarea studiilor 
fiind înscris la Facultatea de litere din Cluj 

Societatea de Ajutor Reciproc 

In cursul anului 1937 am avut 3 cazuri de deces şi a-
nume : 1. Reghina Nichita soţia dlui Gheorghe Nichita învăţă
tor pensionat din Tăşnad, 2. Ludovica Sabou învăţătoare în 
Gâlgâu, 3. Andrei Orosan soţul d-nei Valeria Orosan învăţă
toare în Zălau, cărora li s'a achitat în total suma de 171.815 
lei, dupăce li s'a reţinut sumele respective pentru formarea 
fondurilor conform regulamentului. 

Ajutoare din „Fondul de Ajutor" s'a acorbat în anul 1937 
suma de lei 5000 dlui Simion Budea învăţător în corn. Hodod 
având boală gravă în familie, fiindu-i internată soţia în Clinica 
din Cluj şi Bucureşti 

Dela înfiinţarea Băncii, respective a Societăţii de Ajutor 
Reciproc am avut în total 17 cazuri de decese şi s'a achitat 
în total suma de lei 908.552. Din Fondul de Ajutor s'a acor
dat ajutoare până la 31 Decemvrie 1937 suma de lei 21.000. 
Numărul membrilor Societăţii de Ajutor este de 512, 



1. Mişcarea Membrilor 

. . , .. Cap. Cap. 
Membru : s u b s c r i s . v ă r s a t . 

La 1 Ianuarie 1937 - — 346 1.555.466 1.503.270 
înscrişi în cursul anului — 31 183.000 
Conform hotărîrii adunării ge

nerale s'a dublat capitalul 
social subscriindu-se suma 
de Lei — - — — — 1.047.000 506.057 

Total: — 377 2.785.466 2.009.327 

Retraşi în cursul anului - 13 31.466 32.096 
La 31 Decemvrie 1937 avem: 364 2.754.000 1.977.231 

2. Rolul de Credit 

Soldul contului la 1 Ianuarie 1937 — — — Lei 2.365.152 
împrumuturi acordate în cursul anului — — ., 3.030.665 

Total Lei 5.395.817 

Achitări în cursul anului — — — — — .. 2.722.281 
Sold la 31 Decemvrie 1937 Lei 2.673.536 

S a u acordat 366 împrumuturi în anul 1937 pentru urmă
toarele scopuri: 
Pentru construcţii de case — — — — Lei 541.000 
Pentru cumpărări de pământ — — — — „ 1.052.703 
Pentru diverse -alte scopuri — — — — ., 1.436.962 

Total Lei 3030665 

Dela înfiinţare, 18 Iulie 1933 şi până lă data de 31 Dec. 
1937, banca noastră a acordat următoarele împrumuturi: 
In anul 1933 (6 luni de funcţionare) — — • Lei 1.313.990 
,. „ 1934 - - - - - - - „ 2.572.739 

1935 _ _ — — — — — „ 3.392.395 
„ „ 1936 _ _ _ _ _ _ _ „ 3.013883 
„ „ 1937 _ _ _ _ _ _ _ „ 3.030.665 

T o t a l Lei 13.323.672 



A C T I V : 

Activul băncii noastre la data de 31 Decemvrie 1937 era 
de lei 4 566.127 şi răspundea la conturile: 

1. Cassa- — Numerarul aflat în cassă la 31 
Decemvrie 1937 Lei _ _ _ _ _ _ _ 185.467 

2. Capital Federala „Sălajul". — Banca noastră 
s a asociat ca membră la Federală, subscriind şi 
văsând suma de Lei — — — — — — — 5.000 

3. Împrumuturi. — Soldul reprezintă sumele 
ce se mai află la debitori pe ziua de 31 Decem
vrie 1937 Lei - - - - - - - - - 2.673.536 

4. Efecte Publice. — Reprezintă valoarea efec
telor „împrumutul de înzestrare a Ţării 4.50% din 
anul 1934 (valoarea nominală 50.000) valoarea 
reală Lei — — — — — — — — — — 31.250 

5. Imobil. — Valoarea imobilului cumpărat de 
bancă dela dl Francisc Terdic şi sofia din Zălau, 
strada Ştefan cel Mare, preţul de cumpărare 415.000 
din care am amortizat cu 5 % adică cu suma de 
Lei 20.750 rămânând în bilanţ pe valoarea de Lei 394.250 

6. Mobilier. — Reprezintă valoarea mobilieru
lui proprietatea noastră Lei — — — — — ;— 10.800 

7. Dobânzi datorate. — Reprezintă dobânzile 
la împrumuturile expirate şi neregulate până la în
chiderea bilanţului Lei — — •— — — — — 12.862 

8. Tabloul Agricol. — Reprezintă valoarea alor 
300 buc. tablouri a agricultorului sare s'au distribuit 
şcoalelor din jude{ a căror valoare nu s'a încassat 
până azi Lei — — — — — — — — — 26.900 

9. Diverşi debitori, Manuale. — Reprezintă da
toriile ce le mai au unele şcoli prin distribuirea ma
nualelor pe credit Lei — — — — — — — 447.043 

10. Asociaţi, Capital. — Reprezintă capitalul 
social cel mai au de achitat membrii Lei —• — 776.769 

11. Cupoane. — Cupoanele scadente la împru
mutul de înzestrare 1 Iunie şi 1 Decemvrie 1937 şi 
neîncasate până la data de 31 Decemvrie 1937 Lei 2 250 

Total activ Lei 4.566.127 



P A S I V : 

Pasivul nostru la 31 Decemvrie 1937 era de Lei 4.566.127 
şi răspundea la conturile : 

1. Capital social subscris. — Reprezintă capi
talul subscris de cei 364 membri Lei — — — 2.754.000 

2. Depuneri spre fructificare ce le avem la 31 
Decemvrie 1937 Lei _ _ _ _ _ _ _ 951.369 

3. Fond de Rezervă.— Reprezintă rezerva sta
tutară a băncii Lei — — — — — — — — 95.460 

4. Fond Cultural. — Pentru opere culturale şi 
propagandă cooperatistă, care se întrebuinţează con
form statutelor şi aprobării forurilor superioare Lei 41.320 

5. Fond Efecte Publice. — Acoperirea diferen
ţei de curs la efecte în cazul că ar suferi pierderi 
din cauza diferenţei de curs Lei — — — — 7.000 

6. Fond Imobil. — Creat fond pentru amorti
zarea imobilului bănci Lei — — — — — — 94 048 

7. Fond Dobânzi datorate. — Pentru acoperi
rea dobânzilor din activul bilanţului în caz de in
solvabilitate a debitorilor Lei — — — — — 12 862 

8. Diverşi Creditori. — Diferite sume datorate 
de bancă şi neachitate până la data închiderii bi
lanţului Lei — — — — — — — - — 38.740 

9. Dobânzi Reportate. — Dobânzile încasate în 
anul 1937 cuvenite anului financiar 1938 Lei — — 64.709 

10. Fond de Ajutor. — Fondul de ajutor for
mat din ajutoarele acordate pentru cazuri de deces 
conform regulamentului Lei — — — — — — 84.098 

11. Fond de Rezervă Societate. — Creat din 
taxa de înscriere Lei — — — •:— — — — 4.475 

12. Fond Restituirea cotizaţiilor. — Pentru res-
• tituirea cotizaţiilor membrilor decedaţi în caz de 

micşorarea membrilor Lei . — — — — — — 40.542 
13. Diverşi creditori, Manuale. — Datoria noas

tră fată de Librăria Remus Cioflec din Cluj în con
tul manualelor şcolare Lei — — — — — — 275.572 

14. Profit şt Pierdere. — Beneficiul net realizat 



în cursul anului pe care în baza art. 68 din statute 
propunem a fi repartizat în felul următor : 

1 0 % Fondului de Rezervă Lei — 10.194 
1 0 % Fondului Cultural Lei — — 10.193 
10o/o Fondului Imobil— - — - 10.193 
58° /o Dividende Capitalului social re

partizat 3 ° / o asupra sumelor vărsate Lei 59.121 
1 2 % Primă de muncă repartizată func

ţionarilor membrilor din consiliul de adm.-he, 
comisia de cenzori în raport cu munca de
pusă, a salariilor primite şi diurnelor de 
deplasare primite Lei — — — — — 12,231 — 101.932 

Total pasiv Lei 4.566.127 

Onorată Adunare Generală, 

Cu sufletul liniştit şi o conştiinţă deplin împăcată că 
ne-am făcut datoria, ne prezentăm astăzi în fata domniilor 
voastre şi Vă rugăm să cercetaţi cu atenţiune întreagă situaţia 
prezentată şi după ce veh' auzi şi' raportul Comisiei de cen
zori, să binevoiji a : 

1, a aproba Bilanţul Contul de Profit şi Pierdere; 
2, a aproba repartizarea beneficiului net; 
3, a da Consiliului de Administraţie descărcare de ge

stiune pe anul 1937; 
4, a Vă pronunţa asupra tuturor chestiunilor cuprinse în 

ordinea de zi. 
In hotărîrile ce le veji aduce, Vă rugăm să aveţi în ve

dere interesele instituţiei şi a membrilor. 
In urma frumoaselor realizări din trecut, privim cu toată 

încrederea şi optimismul nostru în viitor. 
Vă mulţumim tuturor pentru participare la aceasta adu

nare generală şi Vă zicem din tot sufletul: Bine ati venit şi 
Sănătate I 

Din încredinţarea Consiliului de Administraţie : 

Director: D. MĂRGINEANU. 



• CRONICA - INFORMAŢIUNI • 

— De Sf. Sărbători ale 
Paştilor transmitem tuturor 
cititorilor cele mai sincere 
urări de bine şi sănătate, 
în dorinfa de-a s e sălăşlui 
în toate sufletele pacea, iu
birea şi iertarea pentru care 
a pătimit şi a înviat Mân
tuitorul lumii. 

„Christos a înviat"! 

— Conferinţa personalului 
de control. In ziua de 13 
Aprilie a. c. s a ţinut la Casa 
Şcoalelor, într'o caldă atmos
feră sufletească, conferinţa 
inspectorilor şi revizorilor şco
lari din întreagă Jara. A pre
zidat /. P. S. S. N. Colan mi
nistrul educaţiei naţionale. în
tr'o simţită cuvântare deschide 
conferinţa, arătând în mod 
sugestiv temeiul muncii dăs
căleşti în noua zodie a Nea
mului deschisă prin străduinţa 
M. S. Regelui Carol al II-lea. 
Temeiul educaţiei şi învăţă
mântului, trebue să fie de or
din religios. Numai ascultarea 
cuvântului lui Dumnezeu ga
rantează rezultatul. Să po
tenţăm râvna muncii şi dis-
ciplinii, numai aşa vom putea 
fi folositori ritmului nou. Să 
învăţăm şi educăm fără a u-
cide copilăria. 

Dl D. V. Toni, noul sub
secretar de stat a fost primit 
de întreg corpul de control 
în mijlocul unei manifestaţii 
de o semnificativă simpatie, 
ecoul întregiiînvătătorimi, pen
tru marea şi suprema satis

facţie, dată învătătorimei ro
mâne, prin ridicarea la dem
nitate de ministru a preşe
dintelui Asociaţiei generale, 
simbolul muncii, străduinţelor 
şi devotamentului neclintit că
tre Tron şi Patrie a celor mai 
umiliţi şi mai credincioşi fii : 
dascălii primari. 

Prin cuvântul lui, plin de 
avânt şi suflet se ocupă de 
marea misiune a personalului 
de îndrumare, insistând asu
pra ridicării prestigiului de 
autoritate a acestui corp se
lect, prin înlăturarea tuturor 
cauzelor cari i-au diminuat 
autoritatea: 1., sistemul de 
recrutare, 2., să fie lăsat să 
lucreze liber şi 3., o salari
zare cinstită. 

Inspecţiile speciale să se 
facă cu toată obiectivitatea 
şi seriozitatea. S'a mai ocupat 
de problema transferărilor şi 
a detaşărilor. A făcut un căl
duros apel de colaborare cu 
Asociaţia. Cere o muncă mai 
multă ca ori şi când şi o 
conştiinţă a datoriei împlinite. 

Dl insp. general Cumpănici, 
aduce dlui ministru Toni o-
magiile corpului de control 
asigurându-1 de sinceră cola
borare şi tot devotamentul. 

Conferinţa s'a continuat a-
poi sub conducerea dlui dir. 
general Stanciu Stoan şi a 
dlui subdirector Al. Voinescu, 
punându-se în discuţie dife
rite chestiuni de ordin tehnic. 

A luat sfârşit după o şe
dinţă de 4 ore. 



— Noua delegaţie a dlui 
insp. gen. Gh. Tulbure. Mi
nisterul Educaţiei Naţionale 
prin Decizia Nr. 52.620-1938, 
deleagă pe dl Gh. Tulbure, 
inspector general şcolar pri
mar la regiunea Oradea, cu 
începere dela 1 Aprilie 1938, 
şi cu activitatea extraşcolară 
şi culturală din judeţele cu 
populaţie secuizată dela re
giunea şcolară Braşov. 

Cunoscând calităţile supe
rioare şi activitatea atât de 
vastă şi prodigioasă a dlui 
insp. general Gh. Tulbure în 
domeniul literaturii şi cultu
ralizării naţionale a masselor 
populare, îi urăm deplin suc
ces şi în aceasta nouă îm
părţire binevenită şi bineme
ritată. Sincere felicitări. 

— Inspectori şi revizori 
şcolari rechemaţi la catedră. 
Ministerul Educaţiei Naţio
nale a dispus rechemarea la 
catedră a următorilor ins
pectori şcolari: 

T. Gheorghiu, Mihai Ghiaţă 
şi C. Ionescu, inspectori ge
nerali primari; Petre Petrescu-
Colentina, I. Popescu-Băje-
naru, Nicolae Ruican, Ştefan 
Teodoru, Sava Zamfirescu, 
Alexandru Stoica-Constanţa, 
D. Marinescu-Oradee, C. En-
cica-Cluj, Laurenţiu Şuşman-
Cluj şi Gr. Timircan-Chişinău, 
inspectori şcolari primari; G. 
Efţimie-Bucureşti, Sava Băr-
bătescu-Mehedinţi, Ştefan A-
zoiţei-Fălciu, V. Pomaniţa-Is-
mail, Ştefan Brebenaru-Ceta-
tea-Albă, Gh. T. Pauna-Argeş, 
Emil Rau-Braşov, I. Bretu-

Muscel şi N. Grigorescu-Du-
rostor, revizori şcolari. 

Aceste rechemări s a u fă
cut pentru pensionare, cumul, 
posturi nebugetare, sau nu
miri fără bază legală. 

— Delegaţii. Cu conduce
rea serviciului învăţământului 
primar din regiunea Oradea 
a fost delegat dl St. Radu, 
iar la regiunea Cluj dl insp. 
N. Nistor. 

— Şcoli normale desfiin
ţate. Printr'un decret-Iege sem
nat Vineri, se hotărăsc ur
mătoarele : 

„Se desfiinţează pe ziua de 
1 Iulie 1938 şcoalele normale 
de învăţători din oraşele: 

Abrud, Bălţi, Cărei, Cetatea-
Albă, Făgăraş, Ploeştrl Ro
man, R. Vâlcii, Târgovişte, 
Vaslui, şcoala normală din 
Năsăud retrăgându-se dela 
aceeaşi dată numai la cursul 
inferior. 

Se desfiinţează pe aceiaşi 
zi şcoalele normale de învă
ţătoare din oraşele: Botoşani, 
Constanţa, Predeal, Şimleul-
Silvaniei, T.-Măgurele şi T. 
Severin. 

Situaţia membrilor corpu
lui didactic şi administrativ 
cu drepturi câştigate se va 
aranja în conformitate cu 
prevederile legii actuale a în
văţământului secundar, cu 
toate modificările ei până la 
8 Aprilie 1937, iar măsurile 
de lichidare a avutului aces
tor şcoli se vor lua în con
formitate cu prevederile art. 
149 din acelaşi lege. 



PAGINA ASOCIAŢIEI 

A s o c i a ţ i a î n v ă ţ ă t o r i l o r d i n R o m â n i a , S e c ţ i a S ă l a j 

Nr. 18—1938. 
C O N V O C A R E 

In conformitate cu dispoziţiunile Art. 12 din Statut şi po
trivit hotărîrei Comitetului Central, convocam în 

ADUNAREA GENERALĂ ANUALĂ 
pe membrii Secţiei Sălaj a Asociaţiei învăţătorilor din România» 
la Zălau, pe ziua de 21 Mai 1938, în sala festivă a Prefecturei 
Judeţului. 

O r d i n e a d e z i : 
I. 

1. La ora 7.30 serviciu divin şi parastas pentru membrii 
decedaţi ai Secţiei în bisericile româneşti. 

2. Deschiderea adunării, prin preşedinte, la ora 10 fix. 
3. Alegerea alor 3 membrii verificatori ai procesului verbal 

âl adunării. 
4. „Organizarea şcoalei normale de învăţători" — după de

zideratele Congresului pedagogic al Asociaţiei Generale a Ii.vă-
ţătorilor din România din 1937. Raportori: Dl. loan Ardelean 
înv. Tăşnad. Suplentă: D-ra Eugenia Ungur înv. în Şimleul-
Silvaniei. 

5. «Rolul social-mutual al Asociaţiei noastre profesionale şi 
imperioasa nevoie a realizării operei de asistenţă sanitară" — după 
prevederile Statutului Asociaţiei. 

Raportori: Dl. loan Fathi înv. în Şimleul-Silvaniei. Suplent: 
Dl. Nicolae Pop înv. în Crasna. 

6. „Chestia Almanahului Dascălilor noştrii" — editat de 
către Dl. Simion Oros. Raportori: D-nii Augustin Maxim înv. 
Tihău şi Macedon Olariu înv. în Unguraş. 

II. 
Masă comună colegială la restaurantul „Transilvania" cu 

cost modest. 
III. 

7. „Situaţia materială şi morală a şcoalei primare şi a în
văţătorului" — (Moţiune). Raportori: Dl. Andreiu Sabău înv. în 
Acâş. Suplentă: D-na Elisabeta Gozar înv. în Cărei. 

8. „Manualele didactice de curs primar" — (Moţiune în 
vederea monopolizărei lor). Raportori: Dl. loan Aciu înv. în 
Curtuiuşeni. Suplent: Dl. V. Fâlăuş înv. în Cehul-Silvaniei. 

9. Raportul General al: 1. Comitttul Central. 2. Casierului, 
3. Cenzorilor. Aprobarea lor. 



10. Votarea bugetului Secţiei pe anul 1938—1939. 
11. Propuneri. (Se vor lua în considerare numai cele înain

tate Preşedintelui cu 8 zile înainte). 
12. închiderea adunărei. 

IV. 
Seara la orele 21 fix, în sala Teatrului Orăşenesc, festival 

artistic organizat de către Subsecţia Zălau, cu concursul coruri
lor înv. şi a şcolilor primare din Zălau. Programul va fi afişat 
şi distribuit seara la casă. După program dans. Costumele naţio
nale vor fi preferate şi premiate. 

N o t ă : 
Cuvântările ocazionale vor fi scurte. Conform Art. 10 din 

Statut participarea membrilor este obligatorie. In caz, că nu se 
va întruni adunarea, în mod statutar, pe ora fixată, ea se va 
ţinea peste 2 ore cu orice număr de membrii prezenţi. Rapoar
tele problemelor vor fi scurte, documentate, iar moţiunile pre
cise. Membrii sunt rugaţi a se pregăti cu propuneri concrete, 
clare şi precise, pentru a putea fixa soluţii demne a fi luate în 
considerare. Raportorii problemelor dela Subsecţii vor trimite 
rapoartele lor raportorilor adunărei generale (titulari) în timp de 
5 zile după adunări. Pentru masa comună se va anunţa, în scris, 
cu 8 zile înaintea adunării la Dl. Grigorie Rusu înv. în Zălau, 
la şcoala primară de Stat Nr. 1. 

V. 
Membrii Comitetului Central şi ai Comisiei de Cenzori ai 

Asociaţiei, se convoacă în şedinţă ordinară pe ziua de 20 Mai c. 
orele 15 la şcoala primară de Stat Nr. 1 din Zălau. 

Cărei, la 15 Aprilie 1938. 

Preşedinte, Secretar, 
Ioan Cleja. Macedon Olariu. 

S T A T U T E L E A S O C I A Ţ I E I 
(Continuare) 

B) COMITETUL JUDEŢ AN 
ART. 20. — Comitetul judeţean se compune din 13 membrii, 

dintre care primii 9 titulari, ceilalţi supleanţi, aleşi pe trei ani 
de către adunarea generală. 

Membrii titulari, îndată după alegere şi până în maximum 
10 zile, convocaţi de cel mai în vârstă dintre cei aleşi, proce
dează la constituirea Comitetului, alegând din sânul său un pie 
şedinţe, un casier, un secretar, pe cei doi membrii în delegaţia 
permanentă şi desenează pe delegaţii Asociaţiei judeţene în Con
siliul Asociaţiei Regionale în proporţia de unu (1%) sau fracţii 



trecând de 50 din numărul membrilor acestora şi pe delegaţii în 
Consiliul Asociaţiei Generale de proporţia unu (1) delegat pentru 
fiecare alţii 200 (două sute) membrii şi încă unu (1) delegat 
pentru alţii 200 (două sute) membrii sau fracţiune trecând de 
100 (unasută) membrii, (art. 9, 14, 16, S. A. G.). 

Când numărul membrilor care descomplectează Comitetul 
judeţean prin demitere sau alte cauze, trece de numărul suplean
ţilor, Comisia Cenzorilor înlocueşte Comitetul judeţean cu o dele
gaţie permanentă provizorie compusă din trei membrii ai Aso
ciaţiei la curent cu plata cotizaţiei, care îşi alege un preşedinte 
şi tot Comisiunea cenzorilor convoacă o nouă adunare generală, 
pentru alegerea întregului Comitet şi comisiunea cenzorilor. 

Convocarea se 'face în termen de trei luni dela descom-
plectare (art. 35, S. A. G.) 

ART. 21. — Preşedintele comitetului este totdeauna pre
şedintele Asociaţiei judeţene, tot la fel şi secretarul. 

ART. 22. — Preşedintele Asociaţiei face parte din oficiu 
în Consiliul general al Asociaţiei generale şi regionale. 

ART. 23. — Funcţionarii Comitetului sau delegaţii aleşi în 
consiliul general al Asociaţiei regionale şi cea generală, cari vor 
demisiona din învăţământul primar, se vor socoti demisionaţi şi 
din acelea demnităţi. . 

ART. 24. — Preşedintele împreună cu Comitetul central 
reprezintă Asociaţia atât faţă de asociaţi cât şi faţă de terţi. El 
convoacă adunarea generală ordinară şi extraordinară, stabileşte 
programul şedinţelor comitetului şi împreună cu comitetul, al 
adunării generale. Designează şi numeşte conferenţiarii subiec
telor fixate de comitet. îngrijeşte de bunul mers şi propăşirea 
Asociaţiei. In limita statutelor de faţă el poate lucra în numele 
comitetului, când acesta nu se întruneşte mai des, cu rezerva 
aprobării ulterioare a comitetului. 

Preşedintele incunoştinţează despre ziua ţinerii adunării 
generale a Asociaţiei în timpul cuvenit Prezidiul Asoc. regionale 
şi cea generală, Revizoratul şcolar al judeţului conform art. 18, 
alin. 3 din statutele prezente. 

Preşedintele supraveghează ca ceilalţi oficianţi ai Asociaţiei 
să corespundă datoriilor lor cu acurateţa, supraveghează ca des
bátenle şi deciziunile adunării să se facă amăsurat scopului şi 
intereselor Asociaţiei. îngrijeşte de executarea deciziunilor adu
nării generale şi ale Comitetului. Dispune controlarea casei din 
3 în 3 luni. 

ART. 25. — Vicepreşedintele înlocueşte şi ajută pe preşe
dintele Asociaţiei judeţene în toate agendele. 

ART. 26. — Secretarul conduce procesele verbale ale adu
nărilor şi ale comitetului. El face raportul general, conduce ta
bloul despre membrii, precum şi despre schimbările ori strămu
tările obvenite şi despre acestea raportează adunării. 

ART. 27. — Casierul (face încasările dela casierii subsec-



ţiilor) ţine în regulă registrele de încassări şi din 3 în 3 luni 
face raport Comitetului. 

Manipularea banilor şi plăţi şi orice operaţiune de conta
bilitate financiară se face în conformitate cu dispoziţiunile legii 
contabilităţii publice. 

A.RT. 28. — Membrii comitetului judeţean, cari lipsesc ne
motivat dela trei şedinţe consecutive ale comitetului se consideră 
demisionaţi. Şedinţele comitetului judeţean se ţin cu majoritatea 
celor prezenţi, decizând votul preşedintelui în caz de parietate. 
(Art, 38. S. A. G.) 

AET. 29. — Jurisconsultul în baza încredinţării dată de 
organul în drept al Asociaţiei reprezintă Asociaţia în justiţie, 
atât faţă de asociaţi cât şi faţă de terţi. 

El dă consultaţiuni juridice la întocmirea proiectului de 
statute, ori a modificării lor şi de câteori interesele Asociaţiei 
reclamă. 

ART. 30 — Comitetul central are următoarele îndatoriri : 
a) Lucrează pentru îndeplinirea statutelor de faţă şi a ho-

tărîrilor adunării generale. 
b) îngrijeşte de bunăstarea fondurilor şi se sârgueşte pentru 

propăşirea morală şi materială a Asociaţiei. 
c) Sub rezerva aprobării adunării generale hotăreşte împăr

ţirea ajutoarelor în marginile bugetului. 
d) Ia iniţiativa şi înfiinţează serbări şi excursiuni. 
e) Numeşte comisii de anchetă şi jurii de împăciuire. 
f) întreţine o strânsă legătură cu comitetul regional şi cel 

general, informându-le regulat de mersul Asociaţiei judeţene tri
miţând dări de seamă, copii de procesele verbale, de bilanţ, etc. 

g) Va trimite regulat cotizaţia de membru casierului Aso
ciaţiei regionale şi generale şi abonamentul pentru buletinul ofi
cial al Asociaţiei. 

h) Va avea grije ca delegaţii să nu lipsească dela Consi
liul regional şi general. 

i) Pregăteşte darea de seamă anuală, întocmeşte bilanţul şi 
proiectul de buget trimiţând câte o copie după acestea Asocia
ţiei regionale şi generale. 

C) DELEGAŢIA PERMANENTĂ 

ART. 31. — Delegaţia permanentă se compune din Preşe
dintele Comitetului judeţean şi doi membrii aleşi din sânul comi
tetului judeţean. Ea se alege odată cu constituirea Corn. jud. pe 
trei ani. Delegaţia permanentă lucrează în numele comitetului 
judeţean sub rezerva ratificării acestuia. Ea ţine şedinţe odată pe 
lună. (Art. 9, c. 39 S. A. G.) 

ART. 32. — Comitetul central va ţinea cel puţin patru şe
dinţe pe an. 

ART. 33. — Pentru toate operaţiunile băneşti şi pentru 



toate pierderile provenite din negligenţă, nepricepere, reacredinţă 
sau culpă, sunt răspunzători cei vinovaţi. 

D) COMISIA CENZORILOR 
ART. 34. — Comisia Cenzorilor se compune din trei cen

zori titulari şi trei supleanţi, aleşi pe trei ani, odată cu Comitetul 
judeţean de către adunarea generală. 

Membrii titulari îndată după alegere şi până în maximum 
10 zile, convocaţi de cel mai în vârstă dintre cei aleşi, proce
dează la constituirea Comisiunei. alegând din sânul său un pre
şedinte. (Art. 9. S. A. G.) 

ART. 35. — Cenzorii au următoarele atribuţiuni: 
a) Controlează şi verifică operaţiunile de casă cel puţin de 

două ori pe an. Verifică gestiunea Comitetului judeţean la finea 
anului şi fac rapoarte către adunările . generale ordinare. Ei pot 
lua parte cu vot consultativ la şedinţele Comitetului judeţean. 

Lucrările lor sunt valabile când sunt semnate de majoritatea 
lor. Când încetează din orice cauză a mai fi cenzori activi, sunt 
înlocuiţi în ordinea voturilor obţinute de către supleanţi. (Art. 
40. S. A. G.) 

b) A supraveghea bunul Asociaţiei 
c) Recearcă prezidiul pentru convocarea Comitetului în omis 

de lipsă, la caz de fraude sau neregule vădite. 
ART. 36. — Toţi funcţionarii Asociaţiei vor purta funcţiu

nile lor gratuit şi numai spesele efective, ce vor documenta, în 
afacerile Asociaţiei li se vor rebonifica. 

E) BILANŢUL ŞI BUGETUL 
ART. 37. — Bilanţul şi bugetul Asociaţiei, încheiat şi în

tocmit la sfârşitul anului de către cassierul general şi Comitetul 
judeţean se va da publicităţii, în publicaţiile AsociaţH, cel puţin 
înainte cu o lună de adunarea generală ordinară, sau se trimite 
în copie membrilor cari constituie adunarea generală odată cu 
convocarea acesteia. Bilanţul încheiat cu tot activul şi pasivul 
Asociaţiei, precum bugetul anului viitor se supune aprobării 
adunării generale. 

Fondul de rezervă se supune spre fructificare, la o insti
tuţie de stat, la Banca învăţătorilor sau poate fi învestit în 
imobile şi efecte de stat. Anul social se încheie Ia 31 Decemvrie 
iar până la votarea noului buget, se aplică bugetul anului pre
cedent. (Art. 41. S. A. G.) 

CAPITOLUL V. 

SUBIMPĂRŢIREA ASOCIAŢIEI 
ART. 38. —• Asociaţia judeţeană se subimparte în subsecţii 

după plasele administrative. învăţătoarele dela grădinile de copii 
mici pot forma o subsecţie pe intregul judeţ, conformându-se 



întru toate statutelor prezente. 

No. I. Subsecţia Zălau cu plasa Zălau. 
No. II. Şimleu „ w Şimleu. 
No. III. » Cărei „ n Cărei. 
No. IV. n Valea lui Mihai „ Valea lui M. 
No. V. »» Tăşnad „ Tăşnad. 
No. VI. Crasna „ Crasna, 
No. VII. » Jibou „ » Jibou. 
No. VIII. Cehul-Silvaniei „ Cehul-Silv. 
No. IX. Supurul de Jos „ » Supurul deJ. 
No. X. Buciumi „ Buciumi. 
ART. 39. — Membrii subsecţiilor sunt toţi aceia dela art. 

7 din statutele prezente. 
ART. 40. — Pentru desbaterea agendelor lor districtuale 

subsecţiile vor ţinea în sediul plasei în fiecare an una adunare 
ordinară totdeauna înainte de adunarea generală a Asociaţiei 
judeţene. 

Adunări extraordinare vor putea fi couvocate la cererea 
motivată alor cel puţin zece membrii ai subsecţiei. 

ART. 41. — Funcţionarii subsecţiei sunt: 
1. Preşedintele. 
2. Secretarul. 
3. Cassierul. 
4. Doi cenzori titulari şi doi supleanţi, care se aleg pe trei 

ani prin votare secretă (iar cenzorii în fiecare an). 
ART. 42. — Preşedintele convoacă, deschide şi închide 

adunările subsecţiei, conduce desbaterile, statoreşte ordinea de zi 
a adunării designând pe elaboratorii subiectelor. Pentru autenti
ficarea proceselor verbale designează doi membrii ordinari, le 
iscăleşte şi cel mult după 15 zile dela adunare le înaintează pre-
sidiului Asociaţiei judeţene în copie. Exemplarele originale le 
păstrează în archiva subsecţiei. 

ART. 43. — Secretarul conduce procesele verbale ale adu
nărilor, conduce catalogul membrilor, raportează comitetului cen
tral al Asociaţiei judeţene despre eventualele schimbări ori stră
mutări. Acest raport trebue să fie semnat şi de preşedinte. 

ART. 44. — Cassierul manipulează suma cotei de 10% 
cuvenită subsecţiei din cotizaţia anuală a membrilor Subsecţiei, 
pentru acoperirea speselor biuroului subsecţiei şi deplasările pre
şedintelui — purtând registre despre operaţiuni şi supunând 
gestiunea subsecţiei verificărei cenzorilor cari o supun aprobării 
generale adunării anuală a subsecţiei. 

ART. 45. — Subsecţiile vor face după adunarea ordinară 
un raport amănunţit despre activitatea lor anuală Asociaţiei ju
deţene. 



CAPITOLUL VI. 

FONDURILE ASOCIAŢIEI 

ART. 46. — Fondurile Asociaţiei judeţene se formează din 
veniturile specificate la Cap. III. art. 14 ale prezentelor statute. 

ART. 47. — Fondurile se vor administra de Comitetul 
Central sub controlul comisiei de cenzori. 

ART. 48. — Se mai infiinţează: 
a) Fondul „Căminului învăţătorilor Români din jud. Sălaj" 

care va fi administrat în conformitate cu dispoziţiunile unui 
regulament special redactat anume pentru acest scop, care se va 
aproba de adunarea generală a Asociaţiei judeţene. 

CAPITOLUL VII. 

DISPOZIŢIUNI GENERALE 

ART. 49. — Ca corporaţiune morală, înzestrată cu perso
nalitate juridică Asocjaţiunea se bucură de toate drepturile ce 
decurg din aceasta calitate putând primi legale şi donaţiuni în 
conformitate cu legea. 

ART. 50. — Jurisconsultul este membru al comitetului 
central şi al adunării generale având aceleaşi drepturi ca ori care 
asociat învăţător cu vot consultativ. 

ART. 51. — Membru care nu achită cotizaţia sau celelalte 
taxe impuse de organele în drept ale Asociaţiei nici după a doua 
provocare va fi constrâns la aceasta pe calea justiţiei prin juris
consultul Asociaţiei. 

ART. 52. — Ca organizaţie pur profesională, Asociaţia 
judeţeană e independentă de autorităţile şcolare. 

Membrii cari ocupă funcţiuni în controlul sau administraţia 
şcolară sau publică nu pot fi aleşi în comitetul sau comisiunea 
cenzorilor Asociaţiei judeţene. Ei îşi pierd aceasta calitate pe 
tot timpul funcţionării, în control sau administraţie, dacă au fost 
numiţi ulterior alegerei. 

Rudele până la al III-lea grad şi soţii nu pot face parte 
din Comitetul judeţean sau comisia cenzorilor. (Art. 36 S. A. G.). 

ART. 53. — Asociaţia judeţeană va sărbători în cadru fes
tiv al Adunării generale anuale pe membrii săi eşiţi la pensie 
dintre cari pe aceia cari au desvoltat o muncă intensivă în ca
drele Asociaţiei, îi le va recunoaşte aceste merite prin diplomă 
de merit îi va decora cu medalia profesională a ei. 

ART. 54. — Adunarea generală a Asociaţiei la propunerea 
Comitetului Central va recomanda Ministerului Educaţiei Naţio
nale pe asociaţii săi merituoşi pentru recompensare, premii, de 
coraţii. precum şi pentru luarea măsurilor disciplinare de către 
organele şcolare erarchice superioare competente contra mem
brilor renitenţi. 



ART. 55. — Orice contestaţie se poate face de orice nu
măr de membrii prezenţi la adunare şi se judecă de comitetul 
Asociaţiei regionale în termenul prevăzut de statutele Asociaţiei 
generale. (Art. 34 S. A. G.). 

ART. 56. — Asociaţia judeţeană nu se poate disolva dacă 
sunt măcar 25 membrii cari vor să continue. Ceilalţi se pot re
trage fără nici un drept asupra fondului Asociaţiei. La caz că 
nu se găsesc 25 membrii, cari să continue Asociaţia judeţeană, 
întreaga avere a Asociaţiei judeţene trece în păstrarea Asocia
ţiei regionale, până la noua constituire. (Art. 45 S. A. G.) 

ART. 57. — Fiecare membru odată cu înscrierea sa în 
Asociaţia judeţeană se consideră abonat de drept la revista pro
fesională a Asociaţiei Generale a înv. din România, care în pre
zent este: „Şcoala şi Viaţa". Abonamentul la reviste se va în-
cassa dela fiecare membru odată cu cotizaţia de membru. 

ART. 58. — Acest statut intră în vigoare în ziua apro
bării lui din partea forului în drept. 

Statutele de faţă s'au citit, primit şi aprobat de adunarea 
generală a Asociaţiei învăţătorilor Români din judeţul Sălaj, în 
şedinţa ţinuta în Zălau, în ziua de 20 Iulie 1929, şi aprobat de 
Comitetul Asociaţiei înv. din Ardeal, Crişana şi Maramureş în 
şedinţa dela 27 August 1929 cu Nr. 93—1929, resp. 18 Ianuarie 
1931 Nr. 5. S'au modificat şi complectat în conformitate cu sta
tutele Asociaţiei Generale a înv. din România, de către aduna
rea generală ordinară a Asociaţiei judeţene ţinută în Zălau,- în 
ziua de 25 Mai 1935. 

Preşedinte, Simion Oros. 
Pentru conformitate cu originalul : 

Cărei, la 8 Aprilie 1938. 

Secretar, Vaier Oşianu. 

Preşedintele Asociaţiei, 
l o a n Cleja. 



Anul XV. Scoală Noastră 1G1 

Buletinul Revizoratului Şcolar al Jud. Sălaj 
Circularele s e vor înregistra imediat, comunica tuturor 

membrilor corpului didactic şi executa întocmai 

— D e s ă r c i n a r e a d in p o s t a d lu i P e t r e G h i ţ e s c u . 
Ministerul Educaţiunii Naţionale. Prin deciziunea Nr. 58417 
din 5 Aprilie 1938, dl Petre Ghiţescu, directorul învăţământu
lui primar şi normal-primar, se desărcinează din acest post, 
pe ziua de 5 Aprilie 1938, şi i se dă delegaţia de inspector 
general al învăţământului normal. Dl, Stanciu Stoian, profe
sor titular la Liceul din Câmpina, se deleagă, pe aceeaşi dată 
cu conducerea Direcţiunei învăţământului primar şi normal-
primar, în locul dlui Petre Ghiţescu. 

— A u t o r i z a r e a d lu i D. V. T o n i . Ministerul Educaţi
unii Naţionale. Prin deciziunea Ministerială Nr. 58010 din 6 
Aprilie 1938, dl D. V. Toni, subsecretar de Stat la acest de
partament, este autorizat să rezolve în numele ministerului 
toate chestiunile referitoare la învăţământul primar. In aceasta 
calitate dsa este autorizat a aproba, în numele ministerului 
numirile, detaşările şi transferările membrilor corpului didactic, 
pendinte de acel învăţământ, precum şi acelea ale personalu
lui respectiv de control. 

Rev. şcolar, P e t r e P o p e s c u . 

Ministerul de Justiţie, Penitenciarul Zălau 

A P E L 
p e n t r u a j u t o r a r e a d e ţ i n u ţ i l o r 

In pragul Sărbătorilor Invierei Domnului, următori unei 
vechi datini şi dorinţei de a îmbunătăţi pe orice căi situaţia 
deţinuţilor, gândul nostru se îndreaptă către ei. Izolaţi vre-
menlic de societate, avem datoria de a lupta pentru moraliza
rea şi clasarea lor. Acest lucru nu îl putem îndeplini însă, 
numai cu modestele noastre mijloace. Dacă parte din ei şi din 
aceia într 'un număr foarte mic, pot avea mulţumirea unui aju
tor datorit situaţiunei lor materiale sau al familiei, cei mulţi 
sunt chinuiţi nu numai cu lipsurile lor, dar de a celor de 
acasă. Printre ei, veţi găsi copii desmoşteniţi, mame îndure
rate, soţii părăsite şi suferinzi. Pentru aceştia facem, un căl
duros apel Ia toţi oamenii de bine, rugându-i să contribue 
în limitele posibilităţilor cu obolul lor, în lingerie, pânza, pos
tav, încălţăminte, săpun, alimente orice fel, tutun, etc. Or-
frandele de orice natură, vor fi trimise administraţiei acestui 
penitenciar; distribuirea lor se va face de către o comisiune 



alcătuită în acest scop, la fiecare penitenciar compusă din di
rectorul penitenciarului, secretar, preot şi medicul penitenci
arului. Ajutorul ce solicităm, va contribui nu numai la înăl
ţarea sufletească a celor obidiţi ai soartei, dar mai ales la 
îmbunătăţirea stărei lor fizice, ferindu-i astfel de primejdia 
atâtor epidemii, gata să pătrundă acolo, unde sunt anumite 
lipsuri, justificate azi prin vitregia vremurilor ce trăim. încre
zători în sentimentul de milă al poporului nostru, aducem 
cele mai călduroase mulţumiri, tuturor ce vor răspunde la 
acest apel. 

D i r e c ţ i u n e a P e n i t . Ză lau . 

• P O Ş T A R E D A C Ţ I E I • 

Dlui N. V. — înainte de-a ne putea pronunţa definitiv asupra artico
lului Dvs , „Răspuns Domnului Preşedinte", Vă rugăm să desbrăcati haina 
anonimatului. In baza motivelor comunicate — de ordin personal — s a r 
mai putea justifica, în principiu, ascundi rea Dvs , sub iniţialele alese. Adresa 
ce însojeşte articolul nici la un caz nu poate fi lipsit de semnătura proprie. 
Dealtfel nici nu publicăm articole — în cari se vizează persoane — fără 
semnătura autorului, fapt menţionat în primul articol al nostru din anul 1932. 
Revista, chiar prin faptul că este a tuturora, după cum credeţi şi Dvs . con-
stitue o tribună liberă, unde orice abonat îşi poate spune cuvântul, bineînţeles 
între marginile îngăduite de rfgulele sociale şi mai ales colegiale. Discutaţi 
prea mult forma, — terminologia — casei şi n fond nu prea spuneţi multe. 
Că Asociaţia îi va zice „Căminul de odihnă", „Căminul învăţătorilor", etc:., 
n'are atâta importantă, decât realizarea în sine. Poate ar fi mai nimerit să-i 
z ică: „Casa de odihnă a învăţătorilor Sălăjeni". Fiii atât de gentil şi ne 
comunicaţi numele. Mai putem sta apoi de vorbă. 

Dlui P. C. B. în L-Olt — Am primit articolut trimis pentru care vă 
mulţumim că nu ne daţi uitării nici de pe plaiuri îndepărtate. Fiind prea 
lung pentru spejiul nostru, va urma într'un număr viitor când îl vom publica 
întreg. Probabil şi atunci, cu unele mici retuşări. Publicăm mult mai bucuros 
articole scurte, pentru maximum 3—4 pagini de tipar. 

Dlui A. C. în C. — Răspunsul dela punctul precedent se referă, 
aproape în întregime şi la articolul Dvs , căci eşalonarea unui articol în mai 
multe numere îşi pierde mult din valoare. 

—• Articolele „Specific în educe[ie" şi „Radio peste tot" vor urma. 
— Articolele „învierea" şi cele trimise de dl I. G. din M., nu se pot 

publica. Oarecum nu sunt potrivite pentru revista noastră. Mai trimiteţi alt
ceva. Asupra articolului „Educaţie şi sădire" ne vom mai gândi. 

Urăm tuturor colaboratorilor şi cetitorilor noştri Sărbători fericite 
şi pacea învierii prin salutul creştinesc : Cristos a înviat! 

Redacţ ia 

Redactor resp.: D. Mărgineanu. Tip. „Luceafărul" Zălau Tel, 10 




